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Sacru şi profan la Pădurenii Hunedoarei 

Prefaţă 
Acest volum a prins contur în urma unei cercetări de teren efectuată într-un spaţiu geografic hunedorean aflat la confluenţa între artele: tradiţională, 

cultă şi de factură populară, urmărind să refacem itinerariul manifestărilor artistice derulate într-o perioadă de tranziţie de la cea medievală la cea modernă. 
Studiul nostru întreprins de-a lungul timpului asupra artei sacre şi profane din Judeţul Hunedoara s-a canalizat în special spre identificarea artiştilor 

peregrini şi locali şi asupra activităţii lor în această zonă. În prezent munca de documentare şi cercetare a continuat în Ţinutul Pădurenilor, o zonă intens 
studiată din punct de vedere etnografic, folcloric şi istoric. Interesul nostru s-a îndreptat de această dată spre tezaurul său artistic, căutând noi informaţii 
privind obiectele de artă aflate la monumentele existente în ţinut. Ne-am propus drept scop principal studierea picturii parietale, a icoanelor şi a diverselor 
obiecte liturgice păstrate aici. Din perspectiva acestor cercetări recente putem afirma faptul că prin toată modestia lor numerică, aceste bunuri cu valoare 
de patrimoniu au o semnificaţie aparte. Prezenţa lor în această zonă, evidenţiază specificul artei transilvănene şi a evoluţiei sale de la formele tradiţionale 
dominante în primele decenii ale secolului al XVIII-iea, spre cele apusene care au prefaţat epoca artei moderne. Aceste valori artistice oferă importante 
repere asupra manifestărilor de viaţă spirituală din acest ţinut, referitoare la preferinţele comunităţii, a celor care au comandat şi plătit aceste opere realizate 
cu diferite prilejuri, fie în momentul construirii sau în cel al refaceri i lăcaşurilor sfinte. De asemenea obiectele de artă ne prezintă informaţii asupra creatorilor, 
nume cunoscute sau mai puţin cunoscute în arealul artistic transilvănean. Printr-o analiză comparativă iconografică şi stilistică au fost identificate piese 
inedite, remarcabili autori, importante centre şi ateliere artistice româneşti din acea perioadă. 

O profundă analiză a patrimoniului mobil şi imobil hunedorean a furnizat date despre orientările stilistice existente în special între secolele XVIII şi 
XIX, interval cunoscut în plan cultural sub denumirea de Secolul Luminilor, când sunt relevante interferenţele produse între arta tradiţională şi cea apuseană. 
Un moment relevant de semnalat a fost modul în care au pătruns elementele occidentale în cultura românească şi felul în care acestea au fost receptate şi 
adaptate la sistemele de valori spirituale ale unei societăţi mult diferite de cea apuseană. 

A existat în primele decenii ale secolului al XVIII-iea, o deschidere pentru arta brâncovenească creată de meşteri ai şcolii de pictură de la Hurezi, de 
descendenţi din familiile acestora sau de alţi meşteri zugravi şi iconari formaţi în ambianţa artistică a Ţării Româneşti. Prezenţa lor pe meleaguri hunedorene 
este atestată de un număr important de icoane dar şi de câteva preţioase ansambluri parietale realizate de aceştia. Amintim câteva nume: Preda Zugravul, 
Ilie Zugravul, Popa Simion din Piteşti şi ucenicul său Nicolae. Centrele de pictură din Ţara Românească au atras şi pictori transilvăneni ale căror lucrări au 
fost influenţate de spiritul tradiţiei picturii româneşti de tradiţie brâncovenească, unii dintre ei ajungând şi în această zonă: Stan Zugravul şi Iacov din Răşinari. 
Evoluţia picturii a fost în permanentă legătură cu fenomenul artistic din Ţările Române extracarpatice. În context transilvănean, Ţinutul Pădurenilor este 
păstrător al unui important patrimoniu artistic, în special de factură religioasă aparţinând cu precădere secolelor XVIII şi XIX, când comanditarii de artă au 
devenit promotori ai imaginii înnoite în lumea satului românesc. 

Prezentul demers ştiinţific vine astfel să completeze materialele de lucru, monografiile şi repertoriile zonale ce au fost editate şi oferite celor care au 
înclinaţie şi dăruire pentru trecutul istoric, cultural şi artistic al neamului românesc. 

Dorim să aducem pe această cale un cuvânt de mulţumire Episcopiei Ortodoxe Române Arad - Hunedoara, Protopopiatului Ortodox Român din Deva, 
Prea Sfinţiei Sale Părintelui Protopop Alexandru Hotăran şi preoţilor din parohiile Ţinutului Pădurenilor care ne-au acordat sprijinul şi posibilitatea cercetării 
în bune condiţii a obiectivelor şi materialelor ce ne interesau. 

Dr. Doina Lucia Reghiş Ionescu 



Artă românească la Pădurenii Hunedoarei 

Cercetările ample efectuate de o serie de cercetători în Ţinutul Pădurenilor, urmate de studiile şi materialele publicate până în prezent, 
relevă inepuizabilele surse de informaţii pe care le-a oferit această zonă hunedoreană. Parcurgând o bună parte din aceste lucrări am 
considerat că este necesar şi un studiu asupra valorilor artistice religioase dar şi laice conservate în special în bisericile existente în această 
zonă. Dorinţa noastră a fost să aducem în acest fel la cunoştinţa publicului şi al specialiştilor unele date despre bunurile artistice cu valoare 
de patrimoniu, ce se mai păstrează în prezent aici. Am dorit de asemenea să readucem în actualitate prin imagini arhitectura civilă şi 
religioasă a ţinutului hunedorean. 

Considerat drept una din zonele cele mai pitoreşti şi mai izolate din ţară şi aflat într-un areal geo-cultural în care civilizaţia citadină nu a 
ajuns să-şi pună în totalitate amprenta, Ţinutul Pădurenilor mai păstrează şi astăzi acel aspect arhitectural arhaic, atât de fascinant. În această 
zonă mirifică, păstrătoare de tradiţii ce au supravieţuit timpului, modificările apărute în aspectul arhitectural al zonei se datorează în special 
intemperiilor. Multe din construcţiile vechi au suferit puternice deteriorări produse de-a lungul vremii din cauza calamităţilor naturale, a climei 
mai aspre, reci şi umede. La o parte dintre construcţii s-au făcut unele adăugiri sau înlocuiri de materiale, transformări realizate după gustul 
şi necesităţile fiecăruia. La casele înălţate în cursul secolului al XX-iea, constructorii au respectat şi au urmat într-o bună măsură influenţele şi 
caracteristicile arhitecturale ale perioadei de atunci, de multe ori din dorinţa de a fi în pas cu noul, dar şi ca o cerinţă a vieţi i zilnice. 

Din punct de vedere arhitectural, pe lângă aspectul estetic şi utilitar al caselor, a fost necesar să se ţină seama de amplasarea lor în 
context geografic. Majoritatea aşezărilor din Ţinutul Pădurenilor sunt sate de culme, puţine sunt cele aşezate în văi. Astfel cele mai tipice 
sate de culme sunt Poieniţa Voinii, Bunila şi Alun, iar cele mai reprezentative sate aşezate în văi sunt Runcu M are, Dăbâca, Cernişoara şi 
Florese. Spiritul colectiv al tradiţiei a creat o unitate în domeniul arhitectural. A existat în acest ţinut un conservatorism în arhitectura 
lemnului, acesta fiind materialul predominant folosit la construirea caselor şi anexelor. Preţiosul lemn al codrilor din Poiana Ruscă a fost 
folosit şi la înălţarea lăcaşurilor de cult care nu se deosebeau ca proporţii de casele de locuit. Atât în cazul clădirilor laice cât şi a celor 
religioase, întâlnim aceeaşi preocupare pentru frumos şi trainic, exprimând concepţia de viaţă a localnicilor. Aceştia au îmbinat armonios 
nevoile de viaţă şi cele practice ale vieţii cu manifestările pur estetice. Locuinţele au avut întotdeauna un aspect pitoresc, fiecare spaţiu 
locuibil având o destinaţie bine stabilită. Pentru construirea lor s-a apelat la materialele de construcţie existente în apropiere. La înălţarea 
acoperişului s-au folosit în cele mai multe cazuri paiele iar alături de acestea, şindrila şi mai târziu ţigla. Un alt material de construcţie des 
utilizat a fost piatra folosită în special pentru realizarea soclurilor. Un caz interesant îl întâlnim la construcţiile din satul Alun unde fundaţiile 
au fost realizate din marmură (Fig. l), materialul de construcţie fiind luat din cariera de marmură existentă aici. Casele cu un etaj (Fig.2), 
au avut soclurile realizate din piatră şi marmură. Construcţii înălţate în exclusivitate din piatră nu s-au realizat decât la Poieniţa Voinii. Au 
existat în această zonă două tipuri de planuri ale locuinţei. Pe valea Cernei, tipul caracteristic este cel constituit din două încăperi legate 
între ele şi având prispa numai pe o parte a laturii din faţă (Fig. 3). Pe platoul deluros, tipul dominant este cel format din două încăperi 
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fără legătură interioară între ele, fiecare având o intrare care dă în prispa ce se întinde de-a lungul întregii faţade ( Fig. 4). Aceste două 
tipuri de plan au cunoscut de-a lungul timpului mai multe variante. În secolul al XX-iea a apărut şi tipul de locuinţă cu etaj (Fig. 5), fiind o 
copie a celor din zonele învecinate, spre exemplu a celor din Ţara Haţegului. Ele aveau la etaj ca şi la parter câte două încăperi, prezentând 
de cele mai multe ori o prispă parţială. Lemnul utilizat nu a fost dăltuit sau crestat. În ceea ce priveşte cromatica zugrăvelii, aceasta lipseşte 
la majoritatea locuinţelor fără etaj. La cele cu etaj care erau tencuite, culoarea albă scoate în relief silueta casei1. Motivele ornamentale 
lipsesc, însă apar uneori coloane cu secţiune pătrată sau dreptunghiulară ce prezintă ca element de legătură arcade în semicerc. O imagine 
concludentă a aspectului originar al caselor din aceste sate la început de veac XX, ne-o oferă documentele fotografice de arhivă. Astfel 
Muzeul Civilizaţiei Dacice şi Romane Deva păstrează câteva imagini- foto realizate în anul 1905, în care sunt imortalizate satele Muncelu Mic 
(Fig. 6) şi Poiana Răchiţele (Fig. 7), de asemenea şi case individuale din Muncelu Mare (Fig. 8) şi Muncelu Mic (Fig. 9). Primele semne 
înnoitoare s-au resimţit în arhitectura locuinţei după primul război mondial. Atunci casei i s-au m ai adăugat o încăpere şi două niveluri. 
Paiele de pe acoperiş au fost înlocuite cu ţiglă, iar în ridicarea pereţilor a fost folosită cărămida arsă. Mai târziu, în deceniul cinci al secolului 
al XX-iea, când industrializarea era în plin avânt, existau locuinţe ce reprezentau cele două tipuri de plan la Lunca Cernii de Sus, Alun, 
Merişorul de Munte, Ghelari, Govăşdia, Zlaşti, Poieniţa Voinii şi Cernişoara. Aici a luat naştere o arhitectură cu un real simţ al proporţiilor, 
atât în dezvoltarea şi îmbinarea volumelor cât şi în distribuirea şi accentuarea detaliilor. Realizările remarcabile ale arhitecturii în lemn se 
evidenţiază prin eleganţa formelor şi echilibrul volumelor rezultate din proporţiile dreptunghiului de aur ce revine pretutindeni ca un 
laitmotiv2• Adaptate condiţiilor climatice şi geografice, aceste creaţii însumează toate trăsăturile specifice artei populare, lăsând să se 
întrevadă frumuseţea materiei, vibraţiile calde ale structurii stejarului, fagului sau bradului, pe care mâna omului le pune în valoare prin 
decorul desfăşurat logic pe suprafeţele în care el se armonizează cu textura fibrelor. 

Ceea ce au creat pădurenii mai deosebit este arta monumentală din lemn şi aici ne referim la edificiile de cult, la expresivii stâlpi ai înălţării 
şi la cruci. Ele pot fi considerate adevărate m iracole din lemn, reale opere anonime în care au fost îm binate cu multă îndemânare utilul cu 
frumosul. Meşterii care le-au realizat s-au format în timp în acest domeniu şi au folosit drept materie primă lemnul de stejar şi brad. Arta 
lemnului este expresia unei reprezentări stilistice, un limbaj de comunicare prin structuri şi modele cristalizate în cadrul unui îndelungat proces 
creator. Aceste creaţii realizate cu multă măiestrie tehnică şi artistică sunt o moştenire culturală de o veche tradiţie autohtonă în care simţul 
artistic se îmbină organic, această trăsătură fiind rodul interpretării esteticii a elementelor funcţionale pe care decorul le potenţează3• Bisericile 
de lemn reprezintă o categorie deosebit de valoroasă pentru arta lemnului, o dovadă materială a unei străvechi civilizaţii, ele fiind considerate 
printre primele lăcaşuri sfinte româneşti. Multe dintre biserici au fost construite chiar din brazii crescuţi pe locul unde au fost înălţate. Au existat 
în aceste locuri, vaste întinderi acoperite de păduri în care stejarul şi bradul erau la îndemâna locuitorilor şi meşterilor artişti. 

' Florea Stăncu lescu, Adrian Gheorghiu, Pau l  Petrescu şi Pau l  Sthal, Arhitectura pop ulară românească - Regiunea Hunedoara, Ed. Tehnică, Sibiu, 1956, p. 1 2 .  
2 Cornel Iri mie, Florentina Dumitrescu, Andrei Paleolog, Arta lemnului la români, Sc ulptura populară, Ed. Meridiane, Bucureşti, 1975, p. 9 .  
' Ibidem, p.12.  
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Generaţii de constructori rămaşi sub semnul anonimatului, au ridicat numeroase lăcaşuri sfinte, iar modeşti şi talentaţi zugravi le-au decorat 
cu ansambluri parietale şi icoane. Prezenţa unui număr mare de biserici în această zonă reprezintă o dovadă reală că pădureni i  au avut o intensă 
viaţă religioasă. 

În cele ce urmează am dat o atenţie ma.i mare arhitecturii şi artei religioase, un domeniu ce a suscitat un viu interes, aceste valori constituind 
mărturii sacre ale culturii naţionale. Am dorit să facem totodată o succintă prezentare a patrimoniului artistic mobil şi imobil, existent în prezent 
în interioarele acestor lăcaşuri sfinte. Comunitatea ortodoxă a acestui ţinut a rămas credincioasă trad iţiei construcţiilor din lemn fapt dovedit prin 
existenţa lor până în zilele noastre. 

În preajma lăcaşurilor sacre, în cimitire se păstrează o serie de cruci de lemn (Fig. 10), care din punct de vedere al bogatului repertoriu 
ornamental şi al măiestriei execuţiei încrustărilor, al cioplitului realizat cu multă îndemânare, ele pot fi considerate adevărate opere de artă. De 
forme şi mărimi diferite, lucrate prin cioplire, crestare şi incizare, ele au îmbogăţit repertoriul artei populare româneşti. Ca şi în arhitectura vechilor 
biserici, concepţia şi tehnica de realizare au fost aceleaşi ca şi în cele ale lucrărilor civile. Chiar şi decorul acestora a cuprins ca elemente de bază 
motive străvechi, de cult solar, aşa cum se pot vedea pe o serie de piese în care autorii şi-au demonstrat îndemânarea şi nativul simţ artistic. Unele 
dintre vechile cimitire se prezintă ca nişte adevărate expoziţii sacre în aer liber. De jur-împrejurul crucilor şi a lăcaşurilor sfinte se înalţă copaci 
plantaţi la creştetul mormintelor, unii dintre ei deveniţi centenari, cu coroane bogate ce dau ansamblului peisagistic un cadru plin de farmec. 

Bisericile de lemn care au fost construite în acest ţinut sunt de proporţii mici şi au fost aşezate de cele mai multe ori pe culmi de dealuri, în 
incinta cimitirelor, vestind din depărtare prin turnurile clopotniţă, existenţa lor seculară. Aceste edificii modeste sunt reprezentative pentru 
arhitectura veche a românilor din Ardeal, iar această specifică construcţie de lemn se prezintă şi aici într-o formă unitară şi compactă. Ritmul de 
construire a lăcaşurilor sfinte s-a intensificat în ultimele decenii ale secolului al XVIII-iea, comunitatea făcând mari eforturi financiare în acest sens. 
A urmat şi o perioadă de renovări şi reconstruiri de biserici şi decorarea lor cu pictură parietală, cu iconostase noi şi cu icoane. Renovările efectuate 
între deceniul doi şi cinci a veacului al XVIII-iea, au afectat arhitectura vechilor aşezăminte de lemn. Unele au fost tencuite, la altele a fost schimbat 
turnul clopotniţă sau acoperişul acestuia, iar în interior sau făcut repictări, sau s-a renunţat definitiv la ansamblul mural. 

Sub înfăţişarea actuală edificiile sacre de lemn atestă planurile originare. Planimetria acestor construcţii prezintă împărţirea tipică a bisericilor 
ortodoxe româneşti de lemn, cu pronaos, naos şi altar. Acesta din urmă are o parte mai largă dinspre navă şi mai îngustă şi poligonală înspre 
răsărit. Nava este de formă rectangulară, iar absida este aşezată la răsărit. Caracteristic este peretele ce separă pronaosul de naos, el fiind aproape 
total închis, având două deschizături ce permit femeilor să vadă ce se petrece în naos şi în faţa altarului. În unele cazuri, aceste deschizături sunt 
închise cu un fel de „gratie" masivă4• Deasupra pronaosului se înalţă turnul clopotniţă, nu prea înalt şi nici prea zvelt. Acesta respectă varianta 
tradiţională, fiind scund, cu secţiune pătrată şi acoperiş piramidal. La bisericile ridicate în a doua jumătate a secolului al XVIII-iea a fost păstrată 
baza pătrată, iar deasupra acesteia acoperişul a fost modelat sub formă de bulb, fapt ce atestă unele împrumuturi din repertoriul decorativ al 

' Romu lus Vuia, Studii de etnografie şi folclor II, Satul românesc din Transilvania şi Banat, I. P. 13 Decembrie 1918, Bucureşti 1980, p. 36. 
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barocului. Prezenţa turnului clopotniţă peste pronaos a impus acoperirea acestuia cu un tavan drept. Elementele constructive, procedeele străvechi  
ş i  motivele decorative utilizate la aceste lăcaşuri sfinte ne îndrumă spre secolele XVII şi XVIII. 

Multe din lăcaşurile de cult nu au fost pictate niciodată, motivul principal fi ind lipsa unor fonduri băneşti. Costurile mari ale ansamblurilor 
parietale au limitat comenzile, limitându-se mai mult la executarea de pictură de iconostase şi la icoane. Primele comenzi de pictură s-au limitat 
la realizarea decorului pe iconostasele de lemn. 

Până la începutul secolului al XVIII-iea, decorurile parietale, de asemenea motivele cosoroabelor, a stâlpilor şi glafurilor de uşi şi ferestre, 
reproduc modele inspirate d intr-o lume străveche. De multe ori pictura originară s-a păstrat sub forma restaurărilor şi a copiilor târzii. Încă din 
primele decenii ale secolului al XVIII-iea, atât în arhitectura religioasă cât şi în pictură se observă o orientare spre formule din recuzita barocului 
şi o răspândire a modelelor apusene în mediile ortodoxe. Elementele de inspiraţie care au fost preluate în special din Bibliile ilustrate apusene 
venite prin diverse căi au contribuit la barochizarea picturii . Acestea au fost preluate, interpretate şi localizate cu multă imaginaţie şi măiestrie 
tehnică. Cea dintâi etapă în acest proces de occidentalizare a creaţiei ortodoxe, de integrare în ambianţa artistică europeană, s-a realizat prin 
intermediul pictorilor. Aceştia prin lucrările lor ce se înscriu în sfera largă a creaţiilor de factură barocă rusticizantă, sau impus în conştiinţa 
comunităţilor comanditare. Însă ataşamentul comunităţii hunedorene faţă de tradiţie, dorinţa lor de păstrare a valorilor spiritualităţii ortodoxe, 
a condus la receptarea moderată a elementelor baroce. Din puţina pictură păstrată până în prezent obţinem informaţii despre receptarea 
elementelor baroce. 

Picturile parietale au suferit în timp deteriorări, întâi la nivelul tencuielilor şi apoi la umpluturile de cărămidă şi mortar dintre grinzi. 
Adesea au urmat în timp refacerile şi repictările, apelându-se de multe ori la persoane neautorizate. Umezeala a distrus stratul de pictură, iar 
fumul lumânărilor a alterat culorile. Când picturile au fost realizate pe suport textil, a fost necesar ca ele să fie pe alocuri refăcute şi consolidate. 
Picturile parietale executate pe pânză a necesitat ca aceasta să fie aplicată ulterior pe pereţii monumentului sau direct pe lemnul acoperit cu 
o preparaţie uşoară de var şi clei. De cele mai multe ori stratul de culoare era aşezat direct pe lemn, fără a fi în prealabil preparat, iar culoarea 
nu a avut un liant adecvat care să-i ofere în timp trăinicie. De aceea astăzi, în cele mai multe cazuri pictura s-a distrus în cea mai mare 
proporţie. Ea s-a exfoliat cu uşurinţă din lipsa unui strat protector aplicat peste suprafaţa pictată. Pe suprafeţele unde există încă culoare, ea 
are un aspect mat, „solzos", lipsit de strălucire, fărâmicios. Pentru a se putea aşterne culoarea, era necesară crearea unei suprafeţe uniforme, 
fără denivelări, astfel că acolo unde nu s-a putut realiza îmbinarea perfectă între scânduri, golurile dintre grinzi au fost umplute cu spărturi de 
cărămidă şi tencuială, pentru a se obţine suprafeţe netede. Preparaţia de var a acoperit această umplutură, peste care s-a aşezat apoi pânza 
ce urma a fi pictată. Există situaţii în care pentru îmbinare s-a apelat la fâşii textile, sau piele. Pictura pe pânză lipită pe suportul de lemn apare 
în secolul al XVII-iea. Înainte de această dată se picta direct pe lemnul acoperit cu o preparaţie, respectând un reţetar anume. Pânza care era 
de cele mai multe ori din cânepă, era acoperită cu un strat de var amestecat cu cazeină. El era întins pe suprafaţa pânzei într-o grosime de 
1-1,5 mm., iar când aceasta se usca, prezenta anumiţi pori ce urmau a fi acoperiţi cu clei, dat în straturi succesive cu o pensulă lată. Paleta 
cromatică era formată din culori puţine la număr şi neamestecate. Ele au fost preparate şi aplicate într-o tempera formată din pulberi minerale, 
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cleiuri şi apă . Tonuri le se prezentau curate, vii, strălucitoare. Predomina albul, urmat de roşu, albastru, verde, negru de fum şi ocru
galben. Nu vom întâlni culoarea aurie nici măcar la nimburi. Ea a fost înlocuită cu o combinaţie de ocru-galben şi umbră naturală, care 
privită de la distanţă avea atâta strălucire încât lăsa impresia de auriu . În ansamblurile parietale mai vechi s-a descoperit existenţa unui 
vernis format din albuş de ou, apă şi zahăr, strat care era dat cu rol de protecţie. Meşterii desenau conturul f igurilor cu culoare (umbră 
naturală sau negru de fum) şi umpleau apoi spaţiul cu tonul necesar ce era întins uniform, fără pete şi accente şi fără modulaţii. 

Ordonarea tematicii a fost adaptată arhitecturii interioare. Semnificaţia programului iconografic a fost nuanţată. Au fost preferate 
teme cu caracter moralizator şi didactic, accentul fiind pus asupra temei Sacrificiului, a morţii şi de martiri. A fost selectat un anume 
tip de program iconografic care s-a raportat de cele mai multe ori la tradiţia bisericii. Acolo unde pictura se mai păstrează, se evidenţiază 
personalitatea celui care a creat-o cu anumite caracteristici stilistice, tematice şi cromatice. Urmărind cu atenţie conţinutul programului 
iconografic distingem că pictura a fost repartizată în altar pe bolta semicilindrică, pe timpanul de est şi pe pereţii vertical; în naos pe 
bolta semicilindrică, în unele cazuri pe timpanul de vest, pe unul sau două registre pe pereţi i verticali şi pe iconostas; în pronaos acolo 
unde a existat pictură, s-a realizat doar pe tavanul drept. Din păcate deţinem puţine date care să ateste cu exactitate ce anume a existat 
la origine în acest spaţiu. În cele mai multe cazuri nu avem nici o informaţie despre pictura parietală şi odoare, multe din documentele 
lăcaşurilor sfinte nu se mai păstrează. 

În periplul nostru în acest mirific ţinut cu drumuri înguste ce şerpuiesc prin păduri bogate, am întâlnit destul de puţine lăcaşuri de 
cult ce au fost pictate vreodată. De cele mai multe ori în comunităţile cu posibilităţi modeste, localnicii nu şi-au putut permite zugrăvirea 
bisericilor. Inexistenţa unui ansamblu parietal poate fi pusă pe seama lipsei pecuniare în primul rând, urmată apoi de poziţia geografică 
mai îndepărtată de drumurile principale. Ţinutul Pădurenilor a fost o zonă mai puţin accesibilă şi poate mai puţin cunoscută la acea 
vreme. Veniţi din diverse locuri ale ţării, meşterii zugravi care au poposit în decursul veacurilor pe meleaguri hunedorene, nu au 
frecventat acest ţinut. Atunci când au existat, comenzile au fost făcute de o anumită grupare socială cu veleităţi de comanditari de 
imagine artistică, aflaţi în special în zona Bradului, a Văii Mureşului şi în Ţara Haţegului. De multe ori din lipsă de bani, doritorii de artă 
încercau să ofere unele produse din gospodărie în schimbul operelor de artă. Astfel meşterii iconari îşi dădeau preţioasele icoane 
în schimbul produselor, preferând materialele ţesute care erau folosite apoi la confecţionarea veşmintelor şi mai târziu, ca suport 
pentru pictură. 

Se cunoaşte faptul că în Ţinutul Pădurenilor îndeletnicirile de bază au fost agricultura în terase, păstoritul, prelucrarea lemnului şi 
vânătoarea. Localnicii nu puteau oferi din păcate mai nimic din ceea ce produceau, care să reprezinte echivalentul unei creaţii artistice. 
Considerăm că şi acesta a fost unul din motivele pentru care zona a fost mai puţin vizitată de meşterii zugravi şi iconari. Pentru bisericile 
care au fost înălţate în cursul secolului al XVII-iea, un motiv ce justifică lipsa picturii parietale ar fi şi existenţa unei perioade mai vitregite 
în reprezentări artistice, decorul limitându-se la icoane şi la iconostas. 
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În cele ce urmează am realizat o prezentare cronologică a lăcaşurilor de cult şi a valorilor artistice ce se mai păstrează astăzi în 
zonă, ca o expresie a vieţii materiale şi spirituale locale, fără să ţinem seamă de poziţia geografică a localităţilor în acest ţinut . O bună 
parte din lăcaşurile sacre ce adăpostesc aceste odoare sunt declarate monumente istorice, dar din păcate acestea se află astăzi într-o 
avansată stare de degradare, situaţie ce necesită conservarea şi restaurarea lor în cel mai scurt timp. Un alt aspect îngrijorător este faptul 
că pe zi ce trece piesele liturgice existente în interiorul bisericilor sunt tot mai puţine. Aceste bunuri de patrimoniu care au supravieţuit 
timpului, oferă o bogăţie de informaţii privind măiestria artistică a celor care le-au realizat, evidenţiindu-se bogata activitate a unor talentaţi 
zugravi care au activat în zonă. Marea majoritate a pieselor păstrate este reprezentată de icoane pe sticlă şi pe lemn, creaţii ce provin din 
ateliere locale transilvănene şi din Ţara Românească, aparţinând secolelor al XVIII-iea şi al XIX-iea. 

* * * 

Cea mai veche biserică pictată din Ţinutul Pădurenilor, este cea din satul Alun, figurând printre puţinele lăcaşuri sfinte din această zonă 
care a păstrat pictura parietală. Cercetările făcute anterior în acest loc relevă faptul că prima biserică s-a construit în secolul al XVI-iea. 
Ulterior a fost înălţat un alt lăcaş de cult din lemn de brad, materialul provenind din brazii crescuţi pe locul unde a fost construită. La temelie 
a fost aşternut un strat de marmură, material trainic folosit în satul Alun la toate construcţiile realizate de-a lungul timpului, inclusiv la 
pavatul drumului ce face legătura între acest sat şi satele învecinate. Sursa acestui preţios material a fost cariera de marmură existentă în 
împrejurimi. Aflat la aproximativ 12 kilometri de localitatea Ghelari, satul „de marmură" considerat cândva cel mai bogat, frumos şi înfloritor, 
este astăzi părăsit. Lăcaşul de cult amplasat pe un dâmb, în partea de nord a satului, prezentând hramul „Adormirea Maicii Domnului" (Fig. 
11), se află astăzi într-o stare avansată de degradare. Biserica a fost construită în cursul secolului al XVII-iea, preluând de la cea anterioară 
câteva bârne şi forma arhaică a întâlnirii în axe a laturilor dinspre est al absidei. Menţionăm faptul că lăcaşul sfânt păstrează în interior o 
serie de piese din lemn decorate cu încrustaţii ce cuprind un bogat repertoriu ornamental, realizate cu multă îndemânare şi artă. De la 
vechea biserică se păstrează şi prestolul, un fus din lemn ce prezintă un decor cu motivul frânghiei în torsadă (Fig. 12). Acest element 
frumos sculptat ce reprezintă metaforic veşnicia timpului este de o plasticitate deosebită5 • Cel mai des element ornamental întâlnit în 
interiorul lăcaşului sfânt este motivul frânghiei care se repetă, el fiind redat fie încrustat în lemn, fie în relief. Acest element de decor 
devine un laitmotiv care împreună cu rozetele, denticulii, liniile frânte dispuse sub formă de zig-zag, formează repertoriul ornamental al 
lăcaşului de cult. 

Biserica prezintă un plan dreptunghiular, cu absida decroşată, poligonală, cu patru laturi, luând în considerare faptul că iniţial pereţii 
absidei erau în continuarea celor ai navei. Nava a fost amplificată spre vest, cuprinzând şi o troiţă ce se afla la exterior. Interiorul prezintă 
în zona pronaosului un tavan drept, peste naos o boltă semicilindrică, iar deasupra altarului de asemenea o boltă semicilindrică, 
intersectată pe est de un timpan racordat la linia pereţilor în ax, printr-o suprafaţă plană triunghiulară. Turnul clopotniţă înalt şi îngust, a 

5 Ioana Cristache Panait, A rhitect ura de lemn di n J udeţ ul H unedo ara, Ed. Arc 2000, Bucure şti, 2000,  p. 69.  
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fost adăugat mai târziu. În momentul construirii bisericii s-a adoptat o soluţie interesantă pentru obţinerea unei streşini lărgite a 
acoperişului. S-a realizat de asemenea transformarea cosoroabei într-o grindă masivă, aşezată pe lat, pe console, ca şi accentuarea 
arhitecturală a structurii de rezistenţă şi rezolvarea originală a căpriorilor în pantă. Căpriorii sprijină pe undrele, elemente de rezistenţă 
care au fost în aşa fel concepute încât să arate frumos6• Undrelele din partea de sud sunt împodobite cu rozete şi festoane. Accesul în 
biserică s-a făcut prin două intrări ce au pragul de sus cu traseu semicircular, marcat de un brâu încrustat cu motivul frânghiei (Fig. 13). 
Uşii de pe nord i s-a păstrat cadrul decorat cu rozete şi un profil în frânghie ce în partea de jos devine suport pentru câte o cruce cu braţe 
egale. Intrarea din pronaos în naos este marcată printr-un cadru al cărui decor depăşeşte prin execuţie pe cele amintite (Fig. 14). Rozete 
spiralate şi chenarele în linii drepte şi curbe par a fi modelate de aceeaşi mână ce a dat viaţă troiţei d in pronaos (Fig. 15), considerată a 
fi una dintre capodoperele artei noastre populare7• Pe fiecare braţ este săpat numele unui evanghelist, iar pe soclu se păstrează o inscripţie 
de pomenire, realizată cu litere chirilice (Fig. 16). Referindu-ne tot la arta lemnului, menţionăm că în a doua jumătate a secolului XVIII, 
în peretele de est al naosului, la iconostas a fost deschis un gol semicircular în cadrul căruia se profilează trei cruci sculptate şi doi pilaştrii 
crestaţi (Fig. 17), asemănători crucilor, ce se sprijină pe bârnele peretelui. Interiorul a fost înzestrat în cursul secolului XVIII cu un 
ansamblu parietal care în timp a suferit puternice degradări, astfel că în prezent se mai întrezăresc doar vagi urme de pictură. Aceste 
fragmente d in stratul de pictură ne permit cu greu să facem precizări stilistice şi cronologice. Ea poate fii înscrisă în categoria picturii 
tradiţionale cu accente rustice. O privire mai atentă asupra fragmentelor rămase ne îngăduie să precizăm că la realizarea ansamblului 
parietal au participat doi meşteri zugravi. Suprafeţele de pictură păstrate în pronaos şi naos, ce se deosebesc de cele din altar, par a fi 
realizate de un pictor cu pregătire în domeniu, desenul şi formele sunt mai ample, mai degajate, realizate cu mai multă siguranţă. 
Cercetările făcute anterior la acest lăcaş de cult, relevă faptul că în succesiunea scenelor, primul registru al bolţii a fost destinat sfinţilor 
militari şi mucenicilor, urmat de ciclul cristologie. Din punct de vedere compoziţional, scenele prezintă puţine personaje ce sunt tratate 
miniatural, amintindu-ne de stilul miniatural al cărţilor. În partea superioară a pereţilor verticali se păstrează doar urme slabe ale chipurilor 
mucenicilor (Fig. 18). La vremea când acest ansamblu parietal a fost studiat, pictura existentă pe tâmplă se păstra într-o stare de 
conservare mai bună. Se mai puteau distinge trei frize : cea a scenei „Răstignirii

" şi al profeţilor ce erau redaţi în nişe arhitecturale, apoi 
friza apostolilor şi a reprezentării scenei „Deisis

"
. În prezent se mai pot observa doar motivele ornamentale de o reală plasticitate (Fig. 

19), distingându-se cu greu reprezentarea figurilor personajelor. Referindu-ne la iconostas, ultimul registru, cel destinat icoanelor 
împărăteşti a fost înlocuit, el prezentând astăzi câteva icoane pe sticlă, de mici dimensiuni care din punct de vedere stilistic şi cromatic, 
nu prezintă un interes deosebit, ele nefiind executate într-un centru reprezentativ de pictură pe sticlă. În trecut aici au fost semnalate un 
număr de patru icoane pe lemn care în prezent lipsesc. Icoanele reprezentau următoarele scene: „ Maica Domnului cu Pruncul

"
, „ Iisus 

' Ibidem, p. 99. 
' Ibidem, p. 79. 
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Pantocrator", „Sfântul Nicolae" şi „Sfântul Ioan Botezătorul", fiind semnalate numele zugravilor Popa Simion din Piteşti şi Ion din Ardeu. 
În zona altarului se păstrează doar fragmente de pictură. În centrul bolţii a fost redat „Iisus Pantocrator'' înconjurat de cei patru 
evanghelişti, iar în nişele proscomidiei şi a diaconiconului au fost reprezentaţi „Apostolul Filip şi Bartolomeu". Astăzi din aceste scene se 
mai întrezăreşte imaginea fragmentată a lui „Iisus Pantocrator" (Fig. 20). Pe spatele tâmplei a existat o compoziţie, ce credem că putea 
să reprezinte „ Naşterea Precistei". Chipurile marilor ierarhi redaţi pe pereţii verticali au fost puternic avariate, în prezent cu greu se poate 
întrezări i  un contur al formelor. 

În apropiere de lăcaşul de cult se păstrează o pitorească locuinţă (Fig. 21), ce a fost construită în spiritul tradiţiei la început de secol XX. 
Ea prezintă caracteristicile construcţi ilor de locuit din această zonă, din lemn, acoperită cu şindrilă şi cu prispa ce se întinde de-a lungul întregi i  
faţade. În prezent casa nu mai este locuită. Interiorul a rămas însă la fel ca altădată, păstrându-se câteva piese din vechiul mobilier (Fig. 22), cât 
şi cuptorul (Fig. 23). 

* * * 

O veche şi interesantă biserică de lemn existentă în ţinutul Pădurenilor este cea din satul Vălari, lăcaş ce face parte din seria monumentelor 
istorice. Se cunoaşte faptul că această biserică a fost cumpărată din alt sat şi anume din Poieniţa Tomii. Cercetările făcute anterior menţionează 
faptul că sunt temeiuri stilistice ce susţin că acest locaş sfânt a fost înălţat în secolul al XVI-iea. Lăcaşul declarat monument istoric, ce poartă 
hramul „Sfântul Nicolae" (Fig. 24), a fost reconstruit în satul Vălari în cursul veacului al XVII-iea, din dulapi subţiri de stejar. Ca proporţie 
construcţia este de mici dimensiuni, prezentând un plan dreptunghiular cu absida în prelungire, formată din două laturi. În interior, lăcaşul 
prezintă cele trei spaţii tradiţionale: pronaos, naos şi altar, ce sunt acoperite în pronaos cu tavan drept, naosul şi altarul au câte o boltă 
semicilindrică, cea din altar fiind mai scundă. Intrarea în lăcaş se face pe uşa dinspre vest ce prezintă un ancadrament realizat din bârne sculptate 
cu un bogat decor cu motivele: frânghiei, al dintelui de lup şi cu linii orizontale. La exterior, pereţii prezintă o suită de arcade ce se sprijină pe 
stâlpii modelaţi în formă de pilaştri (Fig. 25). Această înşiruire de pilaştri dau un aspect deosebit de pitoresc ansamblului. Există de asemenea 
o arcadă şi la intrarea din partea de sud. În prezent lăcaşul nu păstrează în interior nici un decor. Până în urmă cu vreo 40 de ani s-au păstrat 
aici câteva xilogravuri8• Cu siguranţă însă că pe lângă acestea au existat o serie de obiecte de cult care au împodobit lăcaşul sfânt. La exterior, 
înspre vest se înalţă turnul clopotniţă cu o volumetrie suplă, cu foişor simplu şi cu coif. În prezent în această biserică nu se mai oficiază 
serviciul religios. 

* * * 

În satul Muncelul Mic se află biserica de lemn cu hramul „Pogorârea Sfântului Duh " (Fig. 26), construită în prima jumătate a secolului al 
XVIII-iea, în jurul anului 1733. Lăcaşul de cult prezintă caracteristicile bisericilor de lemn din această zonă. În prezent biserica se află într-o stare 
bună de conservare, prezentând o formă primară de plan simplu, fără absidă. Intrarea în biserică se face prin latura de nord. Pătrunzând în interior, 

8 Rusalin I şfă n on i ,  Pădurenii Hunedo arei, Ed. M i ra b i l is,  Buc u re şt i ,  2004, p. 146.  
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constatăm că lăcaşul nu a avut pictură parietală. În prezent, bolta semicirculară a naosului şi tavanul drept al pronaosului prezintă un strat de 
culoare albastru ultramarin, presărat cu stele de culoare albă, autorul dorind să sugereze bolta cerească. Peretele despărţitor dintre pronaos 
şi naos a fost remodelat, de asemenea şi ancadramentul uşii ce prezintă un decor cu profilul frânghiei ce se continuă până la montantul stâng, 
a primit ulterior un dublu chenar compus din motivul ornamental dinte de lup ce marchează soclul, iar cel drept a dispărut prin cioplire în 
grosimea lemnului. Iconostasul ce desparte naosul de altar, este considerat un element arhaic, prezentând doar două intrări. Pe suprafaţa lui 
sunt etalate o serie de litografii ce redau scene religioase, imagini achiziţionate la o dată recentă. În altar se păstrează prestolul din lemn, 
compus din două volume poligonale, delimitate printr-un tor de formă circulară cu striuri adânci (Fig. 27). Dintre podoabele de factură 
religioasă, menţionăm doar o singură icoană pe sticlă ce prezintă o valoare artistică deosebită. Din nefericire această piesă este deteriorată, 
lipsindu-i un fragment din compoziţie, iar stratul de culoare este puternic degradat. Icoana redă imaginea „Fecioarei Maria " (Fig. 28), 
reprezentare de factură catolică, pictată pe suport de sticlă argintată, având dimensiunile de 25x33cm şi pe care o atribuim unui atelier 
apusean de la începutul secolului XIX. 

În cimitirul din acest sat se mai păstrează câteva cruci de lemn (Fig. 29), cioplite şi decorate cu motive ornamentale specifice zonei. 
* * * 

În apropierea satului Muncelu Mic, se află localitatea Runcu Mic, sat ce păstrează vechiul locaş sfânt şi câteva acareturi acoperite cu 
paie. În incinta cimitirului se află biserica de lemn cu hramul „Cuvioasa Paraschiva " (Fig. 30), înălţată în prima jumătate a secolului XVIII, în 
jurul anului 1733. Lăcaşul de cult este de dimensiuni mici, prezentând un aspect arhaic, de plan dreptunghiular, cu altarul nedecroşat, de 
formă poligonală cu trei laturi. În timp, biserica a fost renovată, au fost înălţaţi pereţii şi lungită nava. În prezent lăcaşul sfânt este acoperit 
cu ţiglă. Turnul clopotniţă, scund şi lipsit de foişor, este de asemenea acoperit cu ţiglă. În interior biserica a fost căptuşită cu lemn nou, iar 
pe tavan a primit un decor cu stele. Iconostasul prezintă o aglomerare de litografii contemporane ce redau teme religioase, fiecare fiind 
încadrată de câte o ramă simplă. Dintre obiectele de cult ce prezintă un oarecare interes artistic, menţionăm o icoană pe sticlă reprezentând 
„Cina cea de taină" (Fig. 31), amplă compoziţie ce se desfăşoară pe verticală, folosind o schemă iconografică de factură barocă, aparţinând 
sfârşitului de secol XIX. 

* * * 

Situată la marginea aşezării Muncelu Mare, biserica de lemn - monument istoric, cu hramul „Sfinţii Mihail şi Ga vril" (Fig. 32), a 
fost înălţată înainte de anul 1762. Din punct de vedere arhitectural, lăcaşul sfânt prezintă caracteristicile construcţiilor religioase din 
zonă şi anume este de dimensiuni mici, turnul clopotniţă nu este înalt, are un foişor simplu şi coif. Ansamblul păstrează aspectul 
pitoresc de altă dată, cu acoperişul din şindrilă şi îmbinarea bârnelor în „coadă de rândunică" şi „în obezi". Planul de formă 
dreptunghiulară are împărţirea tipică bisericilor de lemn, cu nava împărţită în pronaos şi naos de un perete traforat şi altarul poligonal. 
Acoperirea interiorului a fost rezolvată prin tavan drept peste pronaos şi bolţi semicilindrice peste naos şi altar. Cercetările făcute 
anterior menţionează faptul că în secolul al XIX-iea, lăcaşul de cult a fost decorat cu o serie de xilogravuri şi icoane, fixate pe pereţii 
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naosului, pe iconostas şi în altar prin intermediul pastei de făină şi al cuielor. Cu puţini ani în urmă o bună parte din aceste gravuri au 
fost luate spre păstrare şi depozitate la Episcopia Ortodoxă Română a Aradului şi Hunedoarei. Este menţionat faptul că 33 de coli 
gravate, respectiv 18 gravuri în 25 de exemplare aflate într-o stare precară de conservare, reprezintă ilustraţii cu conţinut religios, 
redând scene din Vechiul şi Noul Testament. Dintre acestea lln număr de 7 gravuri sunt semnate şi datate, una numai semnată, alte 4 
gravuri sunt atribuite, iar restul de 6 gravuri fac parte din rândul celor datorate unor artişti necunoscuţi. Astfel un număr de 18 din cele 
25 de gravuri au fost executate de gravorul Gheorghe Pop şi imprimate în tiparniţa sa din satul Hăşdate, în deceniul trei al secolului 
al XIX-lea9• Aceste lucrări confirmă intensa activitate a gravorului în lumea satului transilvan, dovedind o bună cunoaştere a tehnicii 
gravurii în lemn. 

În prezent, dintre bunurile mobile cu valoare de patrimoniu existente în interior se mai păstrează prestolul din piatră (Fig. 33), patru 
fragmente de xilogravuri, o icoană pe sticlă , de asemenea câteva obiecte de cult şi anume un potir (Fig. 34) şi un recipient pentru păstrarea 
tămâii (Fig. 35), confecţionate din lemn şi o cădelniţă realizată din metal comun. Pe lângă aceste piese, în zona iconostasului sunt dispuse o 
serie de litografii fără semnificaţie artistică deosebită. Date despre existenţa xilogravurilor realizate în secolul al XIX-iea aflate în acest locaş 
de cult, au fost menţionate de cercetătorii Ioana Cristache Panait, Florian Dudaş şi Nicu Jianu. 

Cele patru xilogravuri existente în prezent în biserică decorează iconostasul şi altarul. Două fragmente sunt aşezate alăturat pe stâlpii 
de lemn a iconostasului şi reprezintă scena „ Tăierea capului Sfântului Ioan Botezătorul" (Fig. 36), urmat de al doilea fragment în care sunt 
redaţi sfinţii Andrei, Paraschiva şi Nicolae (Fig. 37). Alte două fragmente de xilogravuri sunt expuse în altar, la o oarecare distanţă una 
de alta, pe peretele estic, ele reprezentând pe Preacuviosul Sfânt Alipie (Fig. 38), un personaj masculin redat frontal, între un element 
vegetal şi o biserică şi pe Preacuviosul Sfânt Simion (Fig. 39), ce prezintă imaginea unei feţe bisericeşti încadrată de elemente vegetale. 
Aceste patru exemplare păstrate la Muncelu Mare reprezintă gravuri imprimate cu cerneală neagră pe hârtie cu filigran, nesemnate, 
nedatate, realizate într-o manieră simplă, stilizată, cu tentă decorativă. Presupunem că autorul lor a fost un ucenic al lui Gheorghe Pop, 
un important gravor în lemn ce a făcut parte din breasla de artişti gravori ţărani din localitatea Hăşdate, zona Gherlei. Aceşti meşteri 
talentaţi au avut o vie activate în acest domeniu decursul secolelor XVIII şi XIX. 

Xilogravura românească îşi face simţită prezenţa încă de la începutul secolului XVI, odată cu cartea tipărită în anul 1508. În perioada domniei 
lui Constantin Brâncoveanu (1688-1714), a existat o evoluţie artistică deosebită, remarcându-se apogeul xilogravurii care deşi executată cu 
mijloace mai plastice, păstrează un inegalabil farmec decorativ. În secolul XVIII această tehnică a fost practicată cu un viu interes în centrele 
tipografice din Ţările Române, în special la Râmnic şi la Blaj. În Transilvania, Blajul a fost cel mai important centru al xilogravurii româneşti, atât 
din punct al calităţii cât şi al cantităţii. Xilogravorii au folosit în ilustraţiile lor surse de inspiraţie occidentale, în special din perioada goticului târziu, 
a Renaşterii şi a barocului german. Dorinţa creatorilor români a fost de a contribui la schimbarea orientării ilustraţiei de carte românească, la 

' Flor ian Dudaş, G ravurile ro mâneşti vec hi de la Muncelu Mare, Ed . Lumina,  Oradea, 2005, p. 29.  
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reînnoirea acesteia şi la îndreptarea ei pe o pistă mai realistă'0• Deoarece Blajul avea strânse relaţii cu Occidentul, acest lucru a lărgit contactul 
gravorilor cu arta apuseană. Multitudinea tipăriturilor occidentale păstrate în biblioteci, ofereau un contact direct al gravorilor cu realizările 
grafice. Pe lângă ilustraţia de carte, această tehnică a fost folosită şi la realizarea unor compoziţii religioase, scene ce ulterior au 
fost înrămate, sau chiar expuse fără un ancadrament pe perete şi prezentate drept icoane. Acest fenomen artistic s-a practicat în special 
în Transilvania. 

* * * 

Într-un sat învecinat, la Boia Bărzii, printre vechile construcţii existente, de un interes deosebit este biserica de lemn cu hramul 

"
Sfânta Treime"  (Fig. 40), înălţată în cursul secolului al XVIII-iea, înainte de anul 1762. Lăcaşul de cult prezintă un plan dreptunghiular, 

cu partea de răsărit poligonală, cu cinci laturi, iar cea de vest cu trei laturi. De-a lungul timpului biserica a suferit o serie de reparaţii, cea 
mai recent menţionată fiind în anul 1965. În acel an biserica a fost acoperită în întregime cu şindrilă. Tot atunci pereţii din interior au 
fost căptuşiţi cu scândură. Nu avem însă date care să menţioneze existenţa unui decor parietal sau despre prezenţa unor valoroase 
piese liturgice. 

Astăzi remarcăm modificări mai semnificative la turnul clopotniţă, a cărui coif şi foişor au învelitoare de tablă, contrastând puternic cu 
restul acoperişului acoperit cu şindrilă şi dând ansamblului arhitectural un aspect inestetic. În interior, pereţii au fost căptuşiţi cu scândură. 
Dintre odoarele bisericii se mai păstrează trei icoane pe lemn aşezate pe peretele despărţitor dintre pronaos şi naos. Din păcate în prezent 
icoanele sunt puternic deteriorate (Fig. 41), fapt ce nu ne dă posibilitatea de a realiza o analiză stilistică şi să le atribuim unui autor. Din 
stratul de pictură al icoanelor se păstrează doar foarte puţin, ceea ce ne permite cu multă greutate să desluşim figurile celor reprezentaţi. 
Icoana în care întrezărim cu mare dificultate figura 11Maicii Domnului cu Pruncul'� este de dimensiuni mai mari decât celelalte două, ea fiind 
de 39,Sx53 cm. Presupunem că este vorba de una din icoanele ce a făcut parte din registrul icoanelor împărăteşti. Icoana din care cu greu 
se conturează figura atât de familiară a 11Sfântului Nicolae'� are dimensiunile 31x42 cm. A treia icoană pe lemn de aceeaşi dimensiune, este 
aşa de degradată încât se întrezăresc doar vagi urme din chipul celui portretizat. În naos, pe un tetrapod este aşezată o frumoasă icoană pe 
sticlă ce reprezintă imaginea 

"
Maicii Domnului cu Pruncul" (Fig. 42), aparţinând sfârşitului de secol XIX, pe care o atribuim binecunoscutului 

centru de pictură din Laz. Presupunem că imaginea redată a avut drept sursă de inspiraţie o xilogravură dintr-un exemplar de carte veche 
religioasă. Compoziţia cu cele două personaje este executată într-o grafie fină şi o cromatică redusă, fiind înnobilată şi susţinută de prezenţa 
foiţei de aur folosit la aureole, depăşind chiar conturul acestora şi la detaliile vestimentare. Dintre piesele tridimensionale liturgice păstrate 
în acest lăcaş, am considerat deosebit de interesantă cea reprezentând un suport pentru lumânări (Fig.43), confecţionat din lemn, de forma 
unei coroane supradimensionate, cu un bogat decor geometric traforat ce prezintă din loc în loc câte un suport cilindric pentru lumânări. 
Această frumoasă piesă a fost executată într-un atelier autohton, la sfârşit de secol XIX, de un iscusit meşter cioplitor în lemn, rămas din 

10 Cornel  Tatai - Ba ltă, Sec venţe din arta p lastică b lăj eană, Blaj, 1993,  p.  14.  
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păcate sub semnul anonimatului. În altar se păstrează vechiul prestol din piatră (Fig. 44), care a fost la origine un fragment de altar funerar 
roman ce mai păstrează astăzi câteva inscripţii latine fragmentare. 

* * * 

Cea mai veche aşezare din Ţinutul Pădurenilor este satul Bătrâna, localitate ce a reprezentat existenţa unei comunităţi însemnate şi puternice. 
Comuna Bătrâna este o aşezare de culme şi constituie punctul cel mai izolat şi cel mai înalt dinspre partea de vest a ţinutului. Satul a prezentat 
cel mai mare număr de gospodării. Menţionăm în această zonă o caracteristică a construcţiilor laice şi anume poziţionarea grajdului (Fig. 45) în 
apropierea uliţei. La o oarecare distanţă se află locuinţa, aşezată mai în fundul curţii. Această poziţionare a acareturilor corespunde unei necesităţi 
de ordin economic şi anume aceea de a face mai accesibilă intrarea vitelor de pe uliţă direct în grajd, o soluţie mai puţin estetică, dar funcţională. 

În pitorescul sat, în incinta cimitirului se înalţă biserica de lemn cu hramul „Cuvioasa Paraschiva" (Fig. 46), construită la sfârşitul secolului 
al XVIII-iea. Lăcaşul de cult prezintă o navă dreptunghiulară şi o absidă răsăriteană, poligonală cu şapte laturi, cu decroşaj teşit. Peste pronaos 
se înalţă o clopotniţă cu o terminaţie în doi bulbi, expresie elocventă a influenţei barocului apusean. În prezent în locul şindrilei, biserica este 
acoperită cu tablă, ceea ce-i modifică substanţial aspectul arhitectural atât de pitoresc din trecut. Biserica a suferit de-a lungul timpului o serie 
de transformări. Una dintre prefaceri s-a realizat în 1818, an menţionat la exterior, pe una din bârnele de lemn. ale bisericii. În interior lăcaşul 
sfânt prezintă următoarele caracteristici: tavan drept peste pronaos, boltă semicilindrică peste naos, îngustată şi cu marginile decorate 
cu crestături. În altar, bolta are o formă de trunchi de con şi este intersectată de trei fâşii curbe, racordate la traseul pereţilor prin 
suprafeţe plane11• 

În interiorul lăcaşului de cult semnalăm existenţa în naos, pe peretele nordic a trei icoane pe lemn ce reprezintă pe: „Sfântul Nicolae", 

„Iisus Învăţător" şi „Sfântul Arhanghel Mihail" (Fig. 47) realizate de acelaşi pictor care presupunem că a făcut parte dintre iscusiţii pictori din 
Munţii Apuseni ce au prestat o vie activitate în cursul secolului al XVIII-iea şi al XIX-iea în Transilvania. Icoanele existente în acest locaş de 
cult au un bogat repertoriu ornamental de factură barocă. Icoanele prezintă aceeaşi dimensiune de 43x53 cm, iar în ceea ce priveşte maniera 
de execuţie putem afirma că autorul are o înclinaţie pentru a da ansamblului un aspect decorativ, rusticizant. Din vechiul iconostas se mai 
păstrează doar un fragment din registrul superior, central Crucea cu scena „Răstignirea lui Iisus". Pe suprafaţa iconostasului nou care nu are 
pictură sunt etalate o serie de icoane, printre care şi câteva pe sticlă ce tratează următoarele scene: „Sfântul Gheorghe", „Răstignirea lui Iisus", 

„Botezul Domnului", „Punerea În mormânr', „Maica Domnului cu Pruncul" şi „ Sfânta Cuvioasă Paraschiva". Aceste icoane aparţin renumitului 
centru de pictură Nicula, au fost executate în cursul secolului al XIX-iea într-o cromatică vie şi compoziţii deosebit de expresive. În naos se 
păstrează doi prapori, care în prezent sunt prinşi în cuie pe pereţi. Unul prezintă pictată scena „Botezul lui Iisus" (Fig. 48), iar celălalt, scena 
„Încoronarea Maicii Domnului" (Fig. 49). Aceste două piese aparţinând începutului de secol XX, sunt executate de un autor local şi se află într
a stare de conservare relativ bună. Privite în ansamblu, aceste piese se înscriu prin reprezentare şi prin limbajul formelor, în creaţia de factură 

11 I oa na Cristache Pa na i t, Op.cit, p. 45 . 
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populară tradiţională. În pronaos se află icoana pe sticlă 11Cina cea de taină" (Fig. 50), o piesă de mari dimensiuni 52 x 41,5 cm, realizată la 
începutul secolului XX de un talentat meşter iconar din Nicula. Este reprezentată o compoziţie amplă ce include un număr mare de personaje, 
încadrate de un decor floral supradimensionat, specific acestui centru. Cromatica este redusă la trei culori: roşu, alb, galben şi la câteva accente 
de culoare verde, folosită la motivul vegetal. Tot în pronaos se află icoana pe sticlă ce o reprezintă pe 11Fecioara Maria" (Fig. 51), redată bust, 
frontal, încadrată într-un medalion oval, cu patru motive florale dispuse la cele patru extremităţi şi executată într-o cromatică redusă. 
Considerăm că icoana aparţine sfârşitului de secol XIX şi a fost executată într-un atelier din nordul Transilvaniei. 

Reţeaua deasă de ape curgătoare care străbate ţinutul, a favorizat construirea şi funcţionarea în zonă a unui număr de instalaţii acţionate 
de apă. Au existat în trecut în această zonă patruzeci şi patru de mori de cereale. Una dintre ele se află pe râul Bătrâna, în apropiere de satul 
Bătrâna, moară care astăzi nu mai funcţionează. Această interesantă instalaţie (Fig. 52) aflată în vale, a avut pe lângă funcţia practică şi o 
funcţie spirituală, ea a constituit un loc în care localnicii socializau, un spaţiu în care erau liberi să-şi depene în voie o serie de întâmplări şi 
aspecte din viaţă. 

* * * 

Aparţinând comunei Cerbăl, micul sat Merişorul de Munte mai are astăzi doar câţiva locuitori. Din datele pe care le deţinem, în decurs de 
mai bine de un secol, satul a ars de două ori. Acest lucru s-a datorat materialelor (vulnerabile la foc) din care erau construite casele şi anexele: 
lemnul pentru pereţi şi paiele pentru acoperiş. Singură biserica de lemn a scăpat, fiind aşezată mai la distanţă, pe un dâmb12• Biserica cu hramul 
11Cuvioasa Paraschiva" (Fig. 53), a fost înălţată la sfârşitul secolului al XVIII-iea. Lăcaşul sfânt prezintă un plan dreptunghiular, cu absida 
nedecroşată, poligonală, cu trei laturi. Deasupra pronaosului se înalţă turnul clopotniţă de dimensiuni reduse, prezentând o fleşă poligonală, 
astăzi acoperită cu tablă. Acoperişul şi-a menţinut învelitoarea de şindrilă, ceea ce-i păstrează armonia proporţiilor, contrastând puternic cu 
11luciul" tablei de pe turnul clopotniţă. În interiorul bisericii, în pronaos, tavanul este drept, în naos bolta este semicirculară, uşor în ogivă. În 
altar bolta semicilindrică este intersectată de timpan, retragerea făcându-se pe suprafeţe plane13• Lăcaşul are temelia aşezată direct pe pământ, 
prezentând doar în zona altarului un strat de pietre. Bârnele existente prezintă o îmbinare 11coadă de rândunică". Biserica a fost reparată în 
anul 1969, cu această ocazie au fost mărite ferestrele, iar interiorul a fost îmbrăcat cu scânduri. Din obiectele vechi păstrate în biserică 
menţionăm în altar existenţa prestolului (Fig. 54) realizat din piatră, ce prezintă incizat anul execuţiei 1830, de asemenea o ladă de zestre (Fig. 
55) aparţinând secolului al XIX-iea şi realizată într-unul din atelierele transilvănene, piesă ce prezintă un bogat decor pictat cu motive florale 
şi vegetale, frumos stilizate. Pe iconostas sunt etalate o serie de icoane dintre care doar cea împărătească prezintă un interes deosebit, fiind 
vorba de o icoană pe sticlă de dimensiuni mari, de 63x59 cm, reprezentând tema 11Deisis" (Fig. 56). Această scenă compoziţională în care foiţa 
de aur înnobilează ansamblul şi-l susţine cromatic, a fost realizată la sfârşitul secolului al XIX-iea de familia Prodan, stabilită la acea dată în 

12 Rusalin Işfănoni, Pădurenii Hunedoarei, Ed. Mirabi l is, Bucuresti, 2006, p. 65. 
" Ioana Cri stache Panait, Op.cit., p . 1 15.  
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Maierii Albei Iulia. Remarcăm la această frumoasă icoană o originală viziune picturală de ansamblu în care paleta cromatică este redusă, 
predominând nuanţele de roşu folosite cu sensibilitate şi câteva accente de galben-muştar, culoare ce înviorează compoziţia. Această cromatică 
este specifică acestui important centru. 

În interiorul lăcaşului sfânt menţionăm de asemenea existenţa a două piese de sticlă reprezentând două candele (Fig. 57), de o 
calitate artistică excepţională. Ele aparţin unui important atelier de sticlă din Transilvania, mai precis din Ţara Oltului, de la Cârţişoara. 
Cele două piese de iluminat fac parte din categoria obiectelor de serie mică, executate la comandă de un iscusit  meşter sticlar în a doua 
jumătate a secolului al XIX-iea. În acea perioadă Transilvania oferea condiţiile necesare producerii şi prelucrării sticlei prin prezenţa în 
zonă a nisipurilor de cuarţ şi a pădurilor de foioase existente în zonele submontane. Meşterul sticlar care a confecţionat aceste piese, a 
găsit  o modalitate originală de modelare a elementelor componente ale candelelor, realizând produse remarcabile prin formă şi culoare. 
Sticla colorată roşu-rubin sau albastru-cobalt, reaminteşte de tehnicile de decorare ale sticlei veneţiene. Este de remarcat faptul că 
sticlarii autohtoni au cunoscut producţia de sticlă europeană, tendinţele şi moda timpului. Arta sticlei a fost o artă migratoare, cu 
posibilităţi infinite de a circula pe zone întinse, ştiindu-se faptul că familii întregi de sticlari se deplasau pe bază de contract din locul lor 
de baştină la alte ateliere14• În acest fel meşterii sticlari s-au iniţiat în acest frumos meşteşug care cerea multă îndemânare, practică 
şi înclinaţii artistice. 

* * * 

Un monument sacru, păstrător de odoare cu valoare artistică deosebită este lăcaşul de cult din satul Poieniţa Tomii, cu hramul 
„Sfântul Nicolae" (Fig. 58), înălţat în anul 1805, pe locul vechii biserici ce a fost construită în anul 1733. Lăcaşul de cult prezintă 
caracteristicile construcţiei de lemn de factură religioasă din zona Pădurenilor, cu plan dreptunghiular cu absida nedecroşată, poligonală, 
cu cinci laturi. În partea de vest se înalţă un turn clopotniţă cu foişor şi coif. Temelia bisericii este aşezată pe un strat de piatră. La 
îmbinarea bârnelor s-a folosit sistemul „coadă de rândunică", dar şi cel cu îmbinări crestate. Iniţial biserica a fost acoperită cu şindrilă. 
Ulterior, în anul 1983, acoperişul a fost înlocuit cu tablă, anihilându-i în acest fel farmecul de altă dată. Interiorul bisericii este acoperit 
cu tavan drept peste pronaos, cu boltă semicilindrică peste naos, iar altarul prezintă o boltă semicilindrică ce este intersectată de timpan. 
De-a lungul timpului pereţii au fost acoperiţi cu scânduri. Până în prezent nu sunt mărturii care să ateste că acest lăcaş sfânt ar fi fost 
pictat. Se păstrează însă ca elemente de decor câteva icoane pe sticlă de o certă valoare artistică, aparţinând unor importante centre 
de pictură pe sticlă din Transilvania, realizate în cursul secolelor al XIX-iea şi XX. Astfel în naos, pe peretele nordic în apropierea 
iconostasului, se află icoana prezentând scena „Plângerea lui Iisus" (Fig. 59) realizată în localitatea Lancrăm în a doua jumătate a 
secolului al XIX-iea. Icoana aparţine acelei perioade din activitatea acestui centru de pictură pe sticlă, când se folosea fondul de hârtie 
argintată, iar culorile se rezumau în special la alb, ocru şi verde, meşterii iconari reducând mult paleta cromatică. Icoana este de 

" Lig ia Fu lga,  Sticla t ransilvăneană în secolele XVII-XVIII, E d .  Econ omică, Bucureşti,  2004, p. 2 5 .  
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dimensiuni mari, de 52 x 46 cm, acest lucru permiţând executantului să introducă în structura compoziţională, un număr considerabil de 
personaje. Scena este de un puternic dramatism, ea se concentrează asupra personajului central, atenţia fiind îndreptată asupra trupului 
neînsufleţit al lui Iisus. În acest cadru solemn, albul trupului aproape că se confundă cu cel al linţoliului, iar personajele care iau parte 
la acţiune, sunt redate într-o cromatică redusă la culorile : verde, siena naturală şi alb. Negru a fost folosit la contur. Iar roşu doar ca 
accent. Caracterul grafic şi echilibrat al compoziţiei evidenţiază calităţile desenului realizat cu o linie sigură, îngrijită, fluidă, plină de 
expresivitate. Presupunem că la baza acestei compoziţii se află o xilogravură preluată dintr-o carte de rugăciune. Iconostasul nu prezintă 
pictură, însă păstrează pe suprafaţa dinspre naos, câteva icoane, dintre care patru piese pe suport de sticlă, ttei aparţinând renumitului 
centru de pictură ţărănească Nicula, iar cea de-a patra este situată în registrul icoanelor împărăteşti, aparţinând centrului Iernuţeni. Cele 
trei icoane niculene de dimensiuni mici, tratează următoarele scene : „Învierea lui Iisus", „Maica Domnului cu Pruncul" şi „Bunavestire'� 

ele fiind realizate în cursul secolului al XIX-iea. Icoana „Maica Domnului cu Pruncul" (Fig. 60), aparţine primei jumătăţi a secolului al XIX
iea. Desenul este frumos stilizat, exprimând multă graţie. Imaginea prezintă un anume decorativism ce este susţinut atât de cromatica 
redusă şi contrastantă cât şi de simplitatea formelor. Portretele personajelor sunt încadrate de nimburi aurii şi de un chenar pe trei laturi, 
format dintr-o bandă redată într-o culoare contrastantă faţă de tonul ocru auriu al fondului. Pe banda roşie se înscrie motivul frânghiei, 
reprezentată stilizat, acest element fiind des întâlnit în decorul arhitectural popular din nordul Transilvaniei. Acest motiv pe lângă un rol 
ornamental are şi o semnificaţie simbolică, sugerând noţiunea de infinit. Icoanele reprezentând scenele „Învierea" (Fig. 61) şi 
„Bunavestire" (Fig. 62), au fost executate în ultima treime a secolului al XIX-iea, când în locul elementului de decor al frânghiei au fost 
redate elemente florale supradimensionate, reprezentând flori de roze. Scenele sunt redate schematic, chipul personajelor este 
individualizat şi expresiv. Cromatica este redusă la culorile alb, roşu, ocru galben, albastru şi verde, acesta din urmă fiind folosit doar 
ca un accent. 

De un real interes sunt icoanele aparţinând centrului Iernuţeni, fiind pentru prima dată când semnalăm prezenţa acestei localităţi cu 
activitate artistică în zona hunedoreană. În acest lăcaş de cult, cele trei icoane pe care le atribuim unui pictor din această localitate 
transilvăneană, păstrează caracteristicile stilistice şi concepţia artistică a acestui centru. 

De-a lungul timpului, o serie de cercetători care au studiat acest domeniu al artei vechi româneşti, semnalează prezenţa icoanelor 
aparţinând localităţii Iernuţeni, în Judeţul Cluj la bisericile din Joseni şi Măguri, în Judeţul Bistriţa-Năsăud la bisericile din Mureşenii Bârgăului, 
în Judeţul Braşov şi la Iernuţeni, pe Valea Mureşului în Judeţul Mureş. Cercetătorul Ştefan Meteş menţionează în satul Joseni existenţa a patru 
icoane pe sticlă de tipul celor executate la Iernuţeni, realizate de pictorul Popa Sandu şi datate 179615• Tradiţia locală consemnează prezenţa 
acestui pictor în jurul anului 1800 la Iernuţeni. Localnicii din această localitate şi din satele învecinate confirmă prezenţa pictorului pe aceste 
meleaguri şi faptul că acesta a pictat atât pe suport de lemn cât şi pe sticlă. 

1' I u l i a n a  Dancu, Du mitru Dancu,  Pict ura Ţărănească pe stic lă, E d .  Mer id iane, Bucureşti, 1 9 7 5 ,  p. 64. 
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Prin analogie cu icoanele realizate de pictorul Popa Sandu, semnalate de cercetătorii Iuliana şi Dumitru Dancu ca piese existente în 
câteva colecţii particulare, am atribuit cele trei icoane pe sticlă păstrate în biserica de la Poieniţa Tomii, aceluiaşi autor. Icoanele prezintă 
scenele : "  Maica Domnului cu Pruncul': „Iisus Învăţător" şi „Sfântul Arhanghel Mihail". O privire de ansamblu asupra acestdr icoane, ne 
îngăduie să afirmăm că autorul lor pare să fi fost mai mult pictor de icoane pe lemn, având o viziune monumentală şi o reprezentare mai 
apropiată de arta cultă de factură barocă decât de pictura ţărănească pe sticlă. Menţionăm că două � intre piese sunt datate în litere chirilice 
cu anul 1781. 

Icoana reprezentând pe „Sfântul Arhanghel Mihail" (Fig. 63), este aşezată în registrul inferior al iconostasului, în cel destinat icoanelor 
împărăteşti, având dimensiunile de 49x62cm. Pe un fundal acoperit cu foiţă de aur, se profilează personajul masculin, redat frontal, cu 
picioarele aşezate pe vălătuci de nori şi cu aripile reprezentate în poziţie de zbor, ceea ce-i conferă celui portretizat o atitudine dinamică. 
Bogatul drapaj al vestimentaţiei presărat cu motive ornamentale florale şi geometrice cât şi înşiruirea de nori învolburaţi, contribuie la 
dinamismul compoziţiei. Aripile înălţate şi pregătite de zbor împreună cu şirul de nori, formează două arce de cerc ce echilibrează compoziţia. 
Desenul este trasat cu o linie unduioasă, caligrafică, sigură, plină de expresivitate. Maniera de redare a chipului celui portretizat la care se 
remarcă ochii mari şi urechile ce se reliefează ca două protuberanţe, sunt tipice reprezentărilor lui Popa Sandu. Mişcarea faldurilor, bogăţia 
ornamentaţiilor şi a accesoriilor vestimentare sunt preluate din recuzita barocă. Anul execuţiei este notat cu litere chirilice în partea dreaptă, 
deasupra şirului de nori. 

În zona altarului, pe peretele de răsărit, sunt aşezate icoanele „Maica Domnului cu Pruncul" şi „Iisus Învăţător': aparţinând aceluiaşi autor. 
În cazul icoanei reprezentând pe „Maica Domnului cu Pruncul" (Fig. 64), pictorul păstrează în linii mari desenul folosit şi în alt caz similar în 
care autorul redă aceeaşi temă, deci cu siguranţă s-a a apelat la un şablon, modificările survenind doar la partea de detalii şi ornamente. 
Această imagine de tip Hodighitria, respectă prescripţiile tradiţionale ale temei, Fecioara Maria fiind redată bust, frontal, ţinând Pruncul ce se 
află pe braţul său stâng, protejându-l. Personajul feminin este redat cu capul uşor plecat spre Pruncul Iisus, pe care îl prezintă cu mâna 
dreaptă. Chipul Fecioarei emană blândeţe maternă, multă gingăşie şi expresivitate. Trupul îi este învăluit în maforionul roşu ce-i acoperă fruntea 
şi umerii. Vestimentaţia personajelor este bogat drapată, mişcarea faldurilor veşmintelor urmărind frumos formele anatomice. Trăsăturile 
fizionomice şi gestica mâinilor sunt atent observate şi redate cu lux de amănunt. Autorul foloseşte şi în acest caz, în fundal foiţa de aur, peste 
care vine şi pictează în partea superioară două ghirlande vegetale de influenţă barocă, ce încadrează cele două personaje. Aceeaşi reprezentare 
stilistică o întâlnim şi la drapajul vestimentar al personajelor. 

Icoana „Iisus Învăţător" (Fig. 65), îl reprezintă pe cel portretizat şezând pe un tron frumos ornamentat. Vestimentaţia personajului sfânt 
prezintă un bogat repertoriu ornamental, detaliile precum coroana şi toate bordurile sacosului sunt decorate cu motive geometrice. Cromatica 
este bine dozată, culorile fiind aşezate într-o perfectă armonie. 

În cazul acestor icoane aparţinând centrului de pictură pe sticlă Iernuţeni, menţionăm că în alcătuirea paletei cromatice domină fondul 
realizat cu foiţă de aur aşezat la final peste coloritul viu compus dintr-un roşu permanent intens, un roşu-vişiniu, verde crom, albastru 
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ultramarin şi alb. Negrul este folosit doar din loc în loc ca accent şi la realizarea conturului. Carnaţia este rezolvată cu alb şi uşoare nuanţe de 
roz. În toate cele trei cazuri, fundalul este acoperit în partea inferioară de un strat subţire de culoare ocru ce lasă să transpară foiţa de aur, 
această suprafaţă cromatică face delimitarea simbolică dintre pământ şi cer. Auriul se alătură paletei cromatice, evidenţiindu-se la detaliile 
vestimentare şi la unele elemente de decor. Existenţa icoanelor de Iernuţeni în acest spaţiu sacru este cu atât mai valoroasă cu cât ele sunt 
prezenţe singulare în această zonă a Transilvaniei. 

În interiorul lăcaşului de cult, în naos, printre piesele tridimensionale cu valoare artistică, se păstrează o lampă de tavan, din majolică şi 
metal (Fig. 66), ce prezintă un decor cu un bogat motiv ornamental Art Nouveau. Piesa este de provenienţă austriacă şi aparţine începutului 
de secol XX. 

* * * 

Amplasată la marginea de vest a satului Bunila, biserica cu hramul „Pogorârea Sfântului Duh" (Fig. 67), a fost reconstruită în anul 
1903. Lăcaşul de cult prezintă un plan dreptunghiular cu pronaos, naos şi altar. Pereţii navei au în continuarea lor altarul poligonal cu trei 
laturi. Biserica a avut la origine un înveliş de şindrilă care a fost înlocuit cu unul din tablă, rezolvare materială nefericită care îi dă lăcaşului 
sfânt un aspect inestetic, reducându- i din pitoresc şi modificându-i înfăţişarea. Turnul clopotniţă cu foişor, ce prezintă de asemenea o 
învelitoare de tablă de sus până jos, i-a schimbat în totalitate forma iniţială. Edificiul de lemn este aşezat în incinta cimitirului unde se mai 
păstrează câteva cruci de lemn (Fig. 68), ce datează de la începutul secolului al XX-iea, de o diversitate de forme şi de motive ornamentale. 
În interiorul bisericii se află o serie de icoane pe sticlă realizate în cursul secolului al XIX-iea şi la începutul secolului al XX-iea, în diverse 
centre de pictură ţărănească transilvană. În pronaos, pe peretele sudic, se află icoana „Sfântul Nicolae " (Fig. 69), aparţinând sfârşitului de 
secol XIX, realizată în Mărginimea Sibiului. Compoziţia de dimensiuni medii, 34,Sx40cm ,este frumos realizată şi prezintă o acurateţe a 
desenului şi o paletă cromatică bine aleasă. Pe peretele vestic se află icoana cu tema „Sfânta Treime" (Fig. 70), executată la începutul 
secolului al XX-iea, de unul dintre pricepuţii meşteri din satul Nicula. Această scenă, prin modul de reprezentare şi prin cromatică, subliniază 
caracteristicile renumitului centru Nicula. Icoana este de dimensiuni mari, 45x54cm , încadrându-se în specificul perioadei artistice când s
a trecut la un format mai mare. Pe peretele despărţitor dintre pronaos şi naos se păstrează icoana de dimensiuni medii, 32x39cm, 
reprezentând pe „Maica Domnului cu Pruncul" (Fig. 71), executată la sfârşitul secolului al XIX-iea în centrul Nicula. Icoana ce tratează 
această scenă des întâlnită, prezintă multă gingăşie şi ocrotire maternă. Tot în pronaos, pe peretele nordic se află icoana ce prezintă scena 
„Bunavestire" (Fig. 72), realizată în a doua jumătate a secolului al XIX-iea, în satul Lancrăm, probabil de meşterul Ilie Kostea. Autorul a 
conceput această compoziţie cu o deosebită atenţie pentru detalii. Acesta a studiat cu multă atenţie amplasarea personajelor în cadru, 
nelipsind elementele de decor şi anume motivul vegetal şi cel arhitectural. În naos menţionăm prezenţa a cinci icoane pe sticlă realizate în 
cursul secolului al XIX-iea, în centrul Nicula. Pe peretele sudic sunt etalate două icoane redând aceeaşi temă, „Masa Raiului" (Fig.73). În 
aceste compoziţii sunt redate o suită de portrete ce se individualizează şi se disting prin expresivitate. Pe peretele nordic se află trei icoane 
ce prezintă scenele „Iisus Pantocrator'� „ Maica Domnului cu Pruncul" şi „Pogorârea Sfântului Duh". Icoana ce reprezintă tema „ Iisus 
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Pantocrator" (Fig. 74), aparţine unui centru din nordul Transilvaniei şi a fost realizată la sfârşitul secolului al XIX-iea, de un talentat meşter 
iconar care se remarcă prin expresivitatea desenului şi prin cromatica deosebit de aleasă. Icoana „ Maica Domnului cu Pruncul" (Fig. 75), 
executată în a doua jumătate a secolului al XIX-iea, de un meşter iconar niculean, reprezintă o imagine plină de candoare în care cele două 
personaje sunt înconjurate de o ghirlandă de flori, stilizate şi supradimensionate. Tot în naos se află şi icoana de hram „Pogorârea Sfântului 

Duh" (Fig. 76), realizată în centrul Nicula în a doua jumătate a secolului al XIX-iea, o reprezentare echilibrată atât din punct de vedere al 
construcţiei compoziţionale cât şi a paletei cromatice. Pe suprafaţa iconostasului, în registrul inferior, cel destinat icoanelor împărăteşti, se 
află icoana de dimensiuni mici, 22x28,Scm, reprezentându-l pe „Iisus copil" (Fig. 77). Acesta este redat din semiprofil şi încadrat de un 
decor floral dispus sub formă de ghirlande şi aparţine tot centrului Nicula, fiind realizată la sfârşitul secolului al XIX-iea. În zona altarului, 
semnalăm prezenţa a trei icoane pe sticlă aparţinând centrului Nicula şi executate în cursul secolului al XIX-iea. Aceste frumoase piese ce 
se remarcă printr-o vie policromie, prezintă următoarele teme : „Sfântul A rhanghel Mihail" (Fig. 78), redat cu elementele simbolice 
caracteristice unui sfânt militar şi încadrat de un decor cu motivul frânghiei în torsadă. Icoana aparţine începutului de secol XIX. Urmează 
apoi icoana „Sfânta Treime" (Fig. 79), executată la sfârşitul secolului al XIX-iea, se remarcă prin echilibru compoziţional şi o cromatică 
redusă dar nu săracă în tonalităţi. A treia icoană reprezintă scena „Înălţarea lui Iisus" ( Fig. 80) şi a fost realizată la sfârşitul secolului al 
XIX-iea, aparţinând renumitului centru Nicula. Icoana reprezintă o interesantă construcţie compoziţională a momentului Înălţării Domnului, 
imagine des întâlnită, într-o redare aproape identică şi la fel de expresivă. Grupul acestor frumoase icoane pe sticlă se înscriu în orizontul 
tradiţiei picturii româneşti, ele aparţinând creaţiei populare, fiind destinate unei comunităţi cu posibilităţi materiale mai modeste. Aceste 
icoane au fost executate cu o anumită acurateţe a desenului, o echilibrată punere în pagină, într-o gamă cromatică vie, dar restrânsă, 
folosindu-se culorile principale : roşu, galben, albastru, verde şi alb. Majoritatea icoanelor prezintă drept suport sticla de manufactură 
prelucrată de meşteri transilvăneni specializaţi în sticlă plană numiţi „tăblaşi". Iniţial sticla se prezenta sub formă tubulară şi apoi era presată 
cu un valţ, transformându-se astfel într-o „foaie" plană. Sticla plană prelucrată manual şi folosită suport pentru pictură şi-a găsit astfel şi o 
utilizare estetică. Frecvenţa icoanelor transilvănene pe sticlă reprezentat pe lângă o tehnică artistică de factură populară, produse de 
intensă comercializare în pieţele din Ardeal. 

În satul Bunila se mai păstrează câteva construcţii civile, care au suferit unele modificări (Fig. 81), cele mai bine conservate fiind 
grajdurile din lemn, acoperite cu paie (Fig. 82), aşezate fiind în apropierea drumului de acces. 

* * * 

În satul Răduleşti se află biserica de lemn - monument istoric cu hramul „Cuvioasa Paraschiva" (Fig. 83), construită în cursul secolului 
al XVIII-iea. La sfârşitul secolului al XVIII-iea, în urma unor operaţiuni de curăţare, a fost pusă în lumină pisania de pe iconostas (Fig. 84). 
Din conţinutul textului scris cu litere chirilice reiese faptul că lăcaşul sfânt a fost pictat în anul 1770. Spre sfârşitul secolului al XIX-iea, mai 
precis în anul 1888, biserica a suferit unele modificări, astfel în exterior construcţia a fost acoperită cu un strat de tencuială care a acoperit 
bârnele. Turnul clopotniţă ce se profilează în pitorescul peisaj, are un foişor în console şi o fleşă. Foişorul în console mai are şi o „poală de 
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şiţă", detaliu pe care pictorii acestui lăcaş sfânt au redat-o în tabloul votiv din zona altarului .  Lăcaşul de cult prezintă un plan 
dreptunghiular cu absida nedecroşată, poligonală cu trei laturi. Pereţii au fost lărgiţi, fiind adăugate două laturi de absidă şi intercalată o 
travee. În prezent biserica este acoperită cu şindrilă, ceea ce-i păstrează lăcaşului sfânt aspectul pitoresc de altădată. În interior, în naos, 
pentru racordarea bolţii semicilindrice la nivelul actual al pereţilor, s-a recurs la un panou aşezat în plan înclinat. Bolta altarului intersectată 
pe est de timpan, este foarte îngustă. Spaţiul rămas prezintă tavane drepte16• Din ansamblul parietal de odinioară, se mai păstrează astăzi 
doar fragmente, care sunt într-o stare de conservare precară. Decorul pictat ilustrează selectiv elemente din tematica specifică, servind 
la ilustrarea divinităţii lui Iisus. Zona în care se păstrează cel mai bine pictura, este cea a altarului. Cele trei încăperi distincte le-a oferit 
meşterilor zugravi posibilitatea de a opta pentru un anume tip de program iconografic, pentru anume teme sau grupaje tematice. Pictura 
a fost repartizată în altar pe semicalotă, pe timpan şi pereţi, în naos pe bolta semicilindrică, pe pereţi şi pe iconostas. Pronaosul nu 
prezintă pictură, doar pe tavanul drept, într-un medalion circular este redat un element de decor de formă stelară, colorat în trei culori : 
roşu, galben şi albastru. În naos decorul pictat ilustrează selectiv elemente din tematica specifică, servind la ilustrarea divinităţii lui Iisus 
legată de sacrificiu. Pe pereţii verticali au fost redate scene din ciclul cristologie, autorul oprindu-se în special la cele ale „Patimilor'' 

prezentate într-o derulare cronologică, în compoziţii de mici dimensiuni, adaptate spaţiului. Pictorul încearcă să pună accentul asupra 
caracterului dramatic al evenimentelor. Sfinţii mucenici au fost reprezentaţi într-un decor arhitectural, între arcade. În naos se mai 
păstrează parţial pictura, în special pe boltă, unde sunt redaţi în trei medalioane circulare: „Iisus Pantocrator'' (Fig. 85) ,  „Maria Orantă" 

(Fig. 86) şi „Sfântul Duh" (Fig. 87) .  Registrul din partea de nord al naosului îl reprezintă pe „Sfântul Damian" redat într-un decor 
arhitectural realizat dintr-o galerie de arcade (Fig. 88) . De asemenea este redat „Sfântul Ioan", amplasat într-un decor ce sugerează un 
mobilier de factură populară cu încrustaţii. La sfârşitul secolului al XVIII-iea, iconostasul ce prezintă o combinaţie de zid şi lemn, a fost 
pictat. Din piesa veche s-a păstrat o grindă ce prezintă pictat un chenar cu motive florale (Fig. 89) . În partea dinspre naos, iconostasul 
s-ar putea să mai păstreze o parte din pictura veche peste care s-a pictat friza apostolilor (Fig. 90) .  Pe timpanul semicircular, de o parte 
şi de alta a Crucii cu maienii, în două medalioane circulare este redată scena Crucificării, personajele care iau parte la acţiune, sunt redate 
în veşminte turceşti. La cele două extremităţi sunt redate câte o machetă a unei biserici, construcţie din zid. Din registrul icoanelor 
împărăteşti, sunt păstrate patru piese, ce reprezintă temele „Deisis" (Fig. 9 1 ) ,  „Maica Domnului cu Pruncul" (Fig. 92),  „Sfântul Nicolae" 

(Fig. 93) şi „Sfântul Arhanghel Mihail" (Fig. 94) .  Icoanele au fost pictate de acelaşi autor la începutul secolului al XIX-iea, presupunem că 
este vorba de un pictor autohton din zona Munţilor Apuseni. După cum se poate observa, aceste icoane au fost „împrospătate" de curând 
cu un strat lucios de lac incolor, o intervenţie nefericită care a produs o alterare a paletei cromatice, înnegrind-o. Între aceste icoane sunt 
pictate pe iconostas, un şir de coloane şi motive florale (Fig. 95) .  Din vechea pictură se păstrează uşile împărăteşti pe care sunt pictaţi 
cei patru evanghelişti (Fig. 96) .  

1 '  I oa na Cristache Pa na it, Op. ci t, p.  1 26 .  
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În interiorul lăcaşului de cult, în naos, printre piesele tridimensionale cu valoare artistică, se păstrează o lampă de tavan, din majolică 
şi metal (Fig. 97), ce prezintă un decor cu un bogat motiv ornamental Art Nouveau. Această piesă este de provenienţă austriacă şi aparţine 
începutului de secol XX. 

În altar s-au reprezentat temele de încarnare şi sacrificiu. În acest spaţiu iconostasul păstrează o grindă ce prezintă pictată o friză cu 
două ghirlande vegetale şi florale ce susţin central compoziţia „Năframa Veronicăi" (Fig. 98). Pictura altarului care este cea mai bine 
păstrată, reprezintă următoarele teme: pe bolta semicilindrică, „Domnul Savaot'' (Fig. 99), redat într-un medalion circular ce se profilează 
pe o boltă înstelată pe suprafaţa căreia este reprezentată o ceată de serafimi (Fig. 100). Urmează apoi pe timpanul de est tema încarnării 
ce a fost sugerată prin imaginea „Maicii Domnului cu Pruncul " tronând (pruncul Iisus este redat stând pe genunchi), avându-i alături pe 
„Sfinţii Arhangheli Mihail şi Gavril" (Fig. 101); sub această scenă se desfăşoară o suită de personaje reprezentând sfinţii ierarhi şi 
arhidiaconi, redaţi într-un decor arhitectural cu arcade pe pilaştri având capiteluri profilate (Fig. 102). În a doua arcadă din partea de nord 
este reprezentat un tablou votiv ce prezintă figura arhidiaconului Ştefan redat cu macheta bisericii aşa cum arată ea astăzi (Fig. 103). În 
altar, în proscomidie, o piesă de o valoare artistică deosebită . În interiorul acestei piese de mobilier liturgic, pe uşi sunt pictaţi „Sfinţii 

Arhangheli Mihail şi Gavril" (Fig. 104), însoţiţi de inscripţia „Pomeneşte Doamne sufletul robilor tăi care au ajutat la această sfântă biserică 

şi tot neamul lor". Pe tăblia din spate, într-un ancadrament de factură barocă este redată compoziţia „Iisus Hristos pâinea vieţii", datată 
1800 (Fig. 105). Tot aici sunt consemnate nume de preoţi şi enoriaşi şi pe cei doi zugravi Mihail şi Nicolae. Cei doi pictori au mai realizat 
în acea perioadă o serie de ansambluri parietale în zona Munţilor Apuseni. Se cunoaşte faptul că unul dintre ei a fost autorul picturii parietale 
de la Certeju de Jos, iar Nicolae ar putea fi zugravul moţ de la Lupşa Mare17• În apropiere de satul Răduleşti se află localitatea Stânceşti ce 
deţine un valoros monument istoric religios. 

* * * 

În satul Stânceşti se păstrează o biserică de lemn ce se presupune că a fost strămutată dintr-o altă parte a satului. Biserica de mici 
dimensiuni poartă hramul „ Cuvioasa Paraschiva " (Fig. 106) şi face parte din seria monumentelor istorice. Proporţiile lăcaşului sfânt 
corespund construcţiilor religioase din secolele al XVII- iea şi al XVIII-iea, prezentând o navă dreptunghiulară şi o absidă în prelungire, 
poligonală cu trei laturi. În elevaţia interiorului s-a utilizat tavanul drept peste pronaos, bolta în leagăn peste naos, susţinută de arce cu 
crestături, iar peste altar prezintă o boltă în formă de trunchi de con. La sfârşitul secolului al XVIII-iea, în peretele despărţitor dintre pronaos 
şi naos au fost realizate deschideri laterale prevăzute cu baluştri modelaţi pe profiluri curbe şi decoraţi cu ghirlande vegetale şi florale (Fig. 
107). Biserica a suferit de-a lungul timpului unele modificări şi reparaţii, una dintre ele realizându-se între anii 1939 -1940. În prezent 
lăcaşul sfânt este acoperit cu ţiglă. Turnul clopotniţă a fost înlocuit cu unul mai scund şi prevăzut cu un coif pentagonal. În interiorul 
lăcaşului, se păstrează parţial pictura ce aparţine secolului al XIX-iea, ea fiind realizată în anul 1829 de pictorul Simion Silaghi-Sălăjeanu. 

" I b idem, p. 128 .  
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Argumentele în favoarea atribuirii acestei opere pictorului Simion Silaghi sunt întemeiate pe considerente stilistice. Personalitatea acestui 
valoros pictor s-a impus la fiecare dintre creaţiile sale care oferă un specific inconfundabil, vizibil în detaliile de construcţie a personajelor 
şi în special la redarea fizionomiilor acestora. Menţionăm că în prezent ansamblul de pictură parietală este puternic degradat, păstrându
se mai bine în zona altarului. Pronaosul nu păstrează pictură. Pe peretele despărţitor dintre pronaos şi naos se află o icoană pe lemn cu 
tema „Iisus Invăţător" (Fig.108), care este posibil să fi făcut parte din registrul destinat icoanelor împărăteşti, autorul fiind tot pictorul 
Simion Silaghi. Meşterul zugrav tratează fundalul în aceeaşi manieră cu cea din pictura parietală, folosind un degrade de albastru ultramarin 
cu trecere înspre roz, sugerând acea atmosferă crepusculară existentă la asfinţitul soarelui. Cu siguranţă că este vorba de o reprezentare 
simbolică, a trăirilor sufleteşti a celui portretizat. Pictorul a intervenit asupra fondului icoanei, valorându-l cromatic. Această interesantă 
intervenţie prin introducerea unei zone luminoase în fundal este un semn care ne indică influenţa concepţiei apusene asupra creaţiei sale 
artistice. Pătrunzând în naos mai putem distinge cu greutate câteva scene, în special cele din ciclul Patimilor lui Iisus (Fig. 109, 110). Pe 
boltă din păcate stratul de pictură este afectat, degradarea s-a produs în strat profund, iar exfolierea stratului de culoare s-a produs pe 
suprafeţe mari. Se mai distinge pe boltă tema Maria Orantă, celelalte imagini sunt ilizibile. Pe pereţii laterali se mai disting cu greu câteva 
compoziţii ce fac parte din ciclul Patimilor. În naos, printre piesele tridimensionale cu valoare artistică, se păstrează o lampă de tavan din 
majolică şi metal (Fig. 111), ce prezintă un decor cu un bogat motiv ornamental Art Nouveau, piesă de provenienţă austriacă, aparţinând 
începutului de secol XX. Iconostasul din lemn prezintă în partea superioară pe timpan, o amplă scenă „Deisis" (Fig. 112), iar pe laterale 
sunt reprezentaţi Sfântul Nicolae şi Sfântul Arhanghel Mihail. Uşile împărăteşti păstrează scena „Bunavestire'� compoziţie realizată de un 
autor anonim. Din registrul icoanelor împărăteşti se păstrează doar o singură icoană reprezentând tema „Sfântul Nicolae'� pictată de Simion 
Silaghi. Înspre altar, iconostasul păstrează pictura ce reprezintă scena „Moise primind tablele legii, simbol al Schimbării la faţă. Scena este 
redată într-un un cadru peisagistic în care o bună parte din compoziţie o ocupă spaţiul celest. În altar, pe bolta semicilindrică sunt redate 
scenele „Domnul Savaot" şi „Maria Orantă ". Pe pereţii laterali sunt reprezentaţi sfinţi ierarhi şi arhidiaconi redaţi într-un decor arhitectural 
compus dintr-o galerie de arcade. Pe peretele de nord al altarului se întrezăreşte compoziţia „ Iisus Hristos pâinea vieţii" (Fig. 113) , 
reprezentat într-un cadru peisagistic, având drept fundal, albastrul cerului care este redat într-un degrade de albastru ultramarin cu trecere 
apoi în nuanţe de roz pe care se profilează de o parte şi de alta a potirului, cele două simboluri divine: spice de grâu şi un vrej de viţă de 
vie. Iisus Emanuel orant în potir este unul dintre cele mai relevante exemple de asimilare a unui model occidental, fiind o imagine preluată 
din gravurile prezente în cărţile religioase apusene. Se disting în această zonă câteva portrete deosebit de expresive, caracteristice picturii 
lui Simion Silaghi. Remarcăm faptul că autorul a recurs de asemenea intercalarea unor motive ornamentale vegetale şi florale între scene, 
elemente de decor de influenţă barocă (Fig. 114). Prezenţa acestui talentat pictor şi la această biserică, certifică bogata sa activitate pe 
tărâm hunedorean şi faima de care s-a bucurat pe aceste meleaguri. S-a format ca pictor într-una din şcolile artistice ale Clujului, Simion 
Silaghi şi-a petrecut anii de ucenicie într-una din şcolile artistice ale Clujului, într-un mediu cultural în care a fost adoptat barocul încă din 
prima jumătate a secolului al XVIII-iea. Pictorul a lucrat în zona Sălajului, stabilindu-se ulterior în Ţara Zarandului, la Abrud unde a instruit 
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şi a format un nucleu de pictori care au avut o intensă activitate pe teritoriul Transilvaniei. În perioada 1808-1848, pictorul muralist şi iconar 
a realizat valoroase ansambluri parietale şi icoane în şase lăcaşuri de cult (descoperite până în prezent): în anul 1808 la Furcşoara un 
ansamblu mural, urmat apoi în anul 1829 la Stânceşti, îndreptându-se spre Ţara Zarandului, în acelaşi an execută la Birtin de asemenea pictură 
murală, în anul 1842 la Căraci, în 1845 la Tomnatecul de Jos şi în 1848 la Tomnatecul de Sus. Aceste desăvârşite opere de artă, reliefează 
cunoştinţele tehnice acumulate în acest domeniu, autorul lor dovedind mult talent în realizarea compoziţiilor. Creaţia pictorului Simion Silaghi 
impresionează prin acurateţea programului iconografic şi a modului de redare a personajelor reprezentate într-o firească mişcare, prin calitatea 
excepţională a desenului. Simion Silaghi foloseşte o paletă cromatică echilibrată, modeleul cromatic relevând calităţi artistice ale unui pictor 
familiarizat cu iconografia artei apusene şi cu stilistica picturii de factură barocă. Zugravul a realizat o reuşită îmbinare între detaliu şi naraţiune 
şi o varietate de portrete de o expresivitate deosebită, abordând un bogat repertoriu ornamental specific creaţiei sale. 

* * * 

Aflată în apropierea localităţii Runcu Mic, localitatea Feregi păstrează o biserică din lemn care a fost reconstruită în a doua jumătate 
a secolului al XIX-iea, pe locul fostei biserici .  Lăcaşul de cult cu hramul „Sfinţii Arhangheli Mihail şi Gavril" (Fig. 115), a suferit puternice 
modificări. În prezent, biserica a fost căptuşită în întregime cu tablă (acoperiş şi pereţi), care ulterior a fost vopsită. Din descrierile făcute 
anterior rezultă faptul că lăcaşul a prezentat tipul arhaic al construcţiilor de lemn de factură religioasă, cu plan dreptunghiular, cu altarul în 
continuarea navei, de formă poligonală cu trei laturi. Îmbinările în coadă de rândunică, din păcate nu se mai pot vedea, cum de altfel nu 
se mai zăresc nici crestăturile curbe şi în acoladă dublată de un profil, elemente specifice consolei ce a existat la nivelul streşinii. Deasupra 
pronaosului se înalţă turnul clopotniţă, de dimensiuni reduse, ce a avut un foişor simplu şi coif acoperit iniţial cu şindrilă, iar astăzi cu o 
învelitoare din tablă vopsită, sch imbându-i în totalitate volumetria. Acoperişul a fost acoperit cu ţiglă. În interior biserica prezintă pictură 
realizată recent, iar dintre vechile obiecte de cult, nu se mai păstrează nimic. 

* * * 

Mergând pe cursul superior al Cernei, am ajuns în satele Lunca Cernei de Jos şi Lunca Cernei de Sus, localităţi care fac parte din zona 
etnografică Pădurenii Hunedoarei. Localnicii de aici se consideră pădureni18• Înainte de anul 1960 în această pitorească zonă se ajungea 
doar cu pasul, astăzi pe un drum anevoios poţi ajunge cu un mijloc de transport, în satele mai sus menţionate. Ulterior, a fost străpuns un 
tunel de piatră deasupra Cheilor Cernei, deschizându-se astfel un drum de acces înspre satele pădureneşti de pe Valea Cernei. Din păcate 
vechile lăcaşuri de cult nu sau mai păstrat. În deceniul trei al secolului al XX-iea au fost înălţate biserici de zid care ulterior au fost pictate, 
iar din vechile odoare nu se mai păstrează nimic. Pictura murală existentă în interior nu prezintă valoare artistică deosebită. Se conservă 
însă mai bine arhitectura civilă, astfel că am întâlnit locuinţe de tipuri şi perioade diferite. La câţiva kilometri de satul Lunca Cernii de Jos, 
în cătunul Sterminosu se păstrează o moară de apă care în prezent nu mai funcţionează (Fig. 116), fiind într-o avansată stare de degradare. 

" Ioan Ovidiu Muntean, Roşcani un sat pentru mileniul III, Ed. Emia, 2000, p. 1 1 .  
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Moara a fost construită în anul 1936 şi aparţine familiei Dumitrescu, ultimul morar al acestei familii fiind Ioan Dumitrescu care ne-a prezentat 
interiorul construcţiei ce între timp şi-a schimbat destinaţia, una din încăperi devenind atelier de tâmplărie. Încăperea în care se măcina, mai 
păstrează piesele componente ale morii (Fig. 117). La exterior se mai păstrează roata cu palete şi jgheabul prin care curgea apa (Fig. 118). 

* * * 

În Ţinutul Pădurenilor, alături de bisericile de lemn s-au înălţat şi câteva lăcaşuri sfinte de zid. Aceste monumente au putut fi înălţate 
de diverşi cnezi şi voievozi înnobilaţi care au dorit să le construiască pe pământurile lor, ele fiind astăzi considerate importante documente 
de arhitectură şi artă medievală. Coborând din satul Bătrâna, pe firul râului Dobra, spre nord, ajungi în satul Roşcani, localitate ce se află 
în apropierea pietrei de hotar ce marchează Ţinutul Pădurenilor. Satul este considerat un loc de întâlnire a trecutului cu prezentul, a 
Pădurenilor cu Bănăţenii. În această localitate se află o impozantă construcţie de zid de factură religioasă ce a fost înălţată în secolele XIV
XV (Fig. 119). Biserica se aseamănă ca siluetă cu lăcaşurile sfinte din Crişcior şi Ribiţa, prezentând o serie de profile gotice la portal şi 
ferestre care reamintesc de monumentele zărăndene, înscriindu-se astfel ca datare în aceeaşi perioadă cu acestea19• Mai târziu, biserica a 
fost transformată şi restaurată în cursul secolului al XVIII-iea, păstrând însă o serie de elemente originare. Biserica monument istoric a fost 
ctitorită de familia de cnezi Caba. Din punct de vedere arhitectural, lăcaşul a fost construit după planul bisericii sală cu absida semicirculară. 
Biserica a primit un oarecare aspect baroc datorat tratării mai marcante a laturii vestice prin prezenţa turnului clopotniţă. De asemenea 
faţada a fost ritmată prin introducerea pilaştrilor şi cornişei. Pe latura de sud, într-o nişă cu arc în plincintru, este pictată scena „Bunavestire" 

(Fig. 120) , compoziţie ce reprezintă hramul bisericii. 
În interior, nava a fost boltită a vela ţi împărţită în patru travee marcate de arce dublouri susţinute de pilaştri. În secolul al XVIII-iea 

lăcaşul sfânt a fost împodobit cu un strat de pictură nouă, din care se mai păstrează pe peretele vestic al navei, un tablou votiv (Fig. 121), 
ce reprezintă astăzi un valoros document pentru istoria costumului din secolul respectiv, ilustrând evoluţia elitei româneşti în ceea ce 
priveşte adoptarea modei occidentale din capitala imperiului2°. Scena laică îi înfăţişează pe membrii familiei Caba, respectiv pe cneazul 
Ladislau cu soţia sa, ţinând în mâini macheta bisericii. De o parte şi de alta sunt redaţi copiii. Această compoziţie păstrează atmosfera 
tablourilor votive din bisericile româneşti transilvănene existente încă de la începutul secolului al XV-iea. În interior se mai păstrează câteva 
fragmente de pictură realizate în cursul secolului al XIX-iea. Astfel pe cupola navei este reprezentată simbolic Sfânta Treime, restul 
suprafeţei fiind presărată cu stele. Pe tâmpla de zid sunt reprezentaţi în partea superioară, în medalioane circulare, apostoli, redaţi bust. 
În zona destinată icoanelor împărăteşti, sunt pictaţi direct pe zid sfinţi patronimiei, mai lizibilă fiind imaginea Sfântului Ioan Botezătorul 

(Fig. 122). Personajul este redat figură întreagă, din semiprofil. Prin maniera în care este executată pictura ce degajă o atmosferă uşor 
stângace, prin lipsa proporţiilor, o anumită ezitare şi nesiguranţă în redarea formelor anatomice, a detaliilor vestimentaţiei şi a accesoriilor, 

" Vasile Drăguţ, Vechi monumente hunedorene, Ed. Meridiane, Bucureşti, 1968, p. 57. 
20 Marius Porumb, Dicţionar de pictură veche româneasca din Transilvania, sec. XIII-XVIII, Buc., 1998, p.340 
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deducem că autorul este un pictor local, autodidact. Acesta cu siguranţă nu a fost iniţiat în acest frumos meşteşug de un maestru în acest 
domeniu. În prezent pictura parietală care se află într-o precară stare de conservare, necesită a fii restaurată. 

* * * 

O altă biserică de zid se află în satul Ghelari, având hramul „Sfinţii Arhangheli Mihail şi Gavril" (Fig. 123). Lăcaşul de cult a fost construit în secolul 
XVIII, iar în jurul anului 1770 a fost decorat cu frescă şi icoane împărăteşti realizate de doi valoroşi pictori Simion şi Nicolae, veniţi pe meleaguri 
hunedorene din Ţara Românească, de la Piteşti. Cei doi pictori formaţi într-o şcoală de pictură, dovedesc prin maniera de execuţie a picturii realizate de
a lungul vieţii, profunde cunoştinţe tehnice, o acurateţe a desenului, un real simţ compoziţional şi o bogată şi susţinută paletă cromatică. Aceştia au avut 
o intensă activitate artistică în zonă, pictând multe ansambluri murale, iconostase şi icoane, de o valoare artistică deosebită în care regăsim influenţa artei 
postbrâncoveneşti dar şi a celei occidentale. Lăcaşul cuprinde spaţiul navei şi altarul. Intrarea se face prin exonartex care are şi el pictură murală. În 
această biserică, din ansamblul mural original se mai păstrează doar câteva fragmente în navă, în restul spaţiului făcându-se repictări spre sfârşitul 
deceniului şapte al secolului XX. Scenele păstrate fac parte din ciclul cristologie al Patimilor (Fig. 124, 125, 126), autorul lor fiind Nicolae, ucenicul lui 
Simion din Piteşti. Pe peretele nordic al naosului, în apropiere de iconostas, se păstrează pisania care este greu lizibilă (Fig. 127), aflându-se într-o stare 
de conservare precară. Iconostasul păstrează pictura originară, din care se remarcă registrul icoanelor împărăteşti unde se păstrează patru icoane 
împărăteşti pictate de pictorul Nicolae. Icoanele împărăteşti prezintă următoarele scene: „Maica Domnului cu Pruncu!' (Fig. 128), „Iisus Pantocrator" (Fig. 
129), „Sfântul Nicolae' (Fig. 130) şi „Sfântul Arhanghel Mihaif' (Fig. 131). Două dintre ele:" Maica Domnului cu Pruncu!' şi „Iisus Pantocrator", prezintă 
semnătura pictorului şi anul de execuţie 1770. Pictura uşilor împărăteşti sunt tot creaţia pictorului Nicolae şi prezintă o frumoasă compoziţie, ceea a scenei 
„Bunavestire' (Fig.132), cu influenţe occidentale şi într-o cromatică aleasă, legându-se stilistic şi coloristic cu suita icoanelor împărăteşti. 

Privită în ansamblu, pictura se remarcă prin compoziţii echilibrate, printr-o cromatică bogată, desen viguros şi relevante detalii tehnice şi decorative. În secolul 
al XIX-iea, biserica adaugă un canafas, în prezent consolidat şi revopsit. Astăzi el este încă folosit ca un amplu spaţiu destinat corului. De menţionat este faptul că 
edificiul şi întreaga pictură originară au fost restaurate în deceniul şapte a secolului al XX-iea, despre calitatea acestei intervenţii îmi rezerv orice comentariu. 

Pictura dedicată comunităţilor din mediul rural a putut dezvălui în cea mai mare măsură mentalitatea populaţiei ortodoxe dintr-o zonă 
situată la punctul de interferenţă a ariilor de civilizaţie europeană. Ataşamentul comunităţilor din mediul rural faţă de anumite forme artistice 
specifice perioadei, au dus la conturarea unui univers de imagini cu note eclectice, la o simbioză de tradiţie şi noutate21• 

Spre deosebire de alte zone hunedorene, valorile artistice păstrate în Ţinutul Pădurenilor sunt mai reduse cantitativ dar de o reală 
calitate artistică, prezentând un interes deosebit. Prin cele prezentate în expunere, parcurgem aproape două secole de artă românească, 
urmărind totodată evoluţia ei în tot acest interval de timp în care sunt relevante interferenţele creaţiei artistice tradiţionale cu cele apusene 
care s-a infiltrat oarecum mai greu în acest ţinut. Locuitorii acestor meleaguri au ţinut însă pasul cu aceste manifestări de cultură care s-au 
raportat la tradiţiile lor specifice, ţinând pe cât a fost posibil ritmul cu noile curente europene. Numărul redus de pictori care şi-au făcut simţită 

2 1  Dorina Sabina Pârvulescu, Pictura Românească în Banat, Ed. Graphite, Timisoara, 2006, p. 12. 
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prezenţa în acest mirific loc hunedorean, şi-au pus amprenta asupra creaţiei artistice locale prin abordarea unui limbaj plastic adecvat, eliberat 
de rigiditatea liniară tradiţională care a corespuns comunităţilor rurale şi a comanditarilor de imagine artistică. Prin creaţiile lor, ei au contribuit 
la diversificarea mijloacelor de exprimare plastică, revenindu-le sarcina de a asigura o unitate a imaginii artistice prin intermediul tipurilor 
iconografice şi a stilisticii, în special al barocului care s-a instituit ca un limbaj dominant în a doua jumătate a secolului al XVIII-iea. 

Oferindu-ne astăzi însemnate mărturii pictate sau modelate, forme de exprimare plastică ce oglindesc aspiraţiile obştii comanditare 
hunedorene, aceste valori artistice şi-au pierdut în timp din simbolismul convenţional, continuând însă să reprezinte o creaţie specifică 
ambianţei ortodoxe. Diversitatea limbajului plastic a fost un fenomen al cărui debut poate fi constatat deja în secolul al XVIII-iea, ca urmare 
a existenţei unei grupări sociale cu veleităţi de comanditari de imagine artistică. Evoluţia artei în contextul reprezentărilor sacre şi profane 
din secolele XVIII-XIX, se alătură celorlalte semne ale progresului comunităţilor ortodoxe din Transilvania, reflectând modalitatea în care 
acestea au înţeles să se integreze în ambianţa europeană, fără să abandoneze însă moştenirea tradiţiei. 

Lista ilustraţiilor 

Fig. 1 - Casă din satul Alun (deta liu fundaţie) 
Fig. 2 - Casă din satul Lunca Cernii 
Fig. 3 - Casă din satul Alun 
Fig . 4 - Casă din satul Alun 
Fig. 5 - Casă din satul Lunca Cernii 
Fig. 6 - Satul Muncelu Mic în anul 1905 (imagini de arhivă muzeală) 
Fig. 7 - Satul Poiana Răchiţele în anul 1905 ( imagini din arhiva muzeului devean) 
Fig. 8 - Casă din Muncelu Mare în anul 1905 ( imagini din arhiva muzeului devean) 
Fig. 9 - Casă din Muncelu Mic în anul 1905 (imagini din arhiva muzeului devean) 
Fig. 10  - Cruci de lemn din Ţinutul Pădurenilor 
Fig. 1 1  - Biserica de lemn cu hramul „Adormirea Maicii Domnului" - monument istoric - Sec. XVI, satu l Alun 
Fig. 12 - Prestol din lemn (decor încrustat cu motivul frânghiei) - altar - biserica din satul Alun 
Fig. 1 3  - Intrare în biserică (decor încrustat cu motivul frânghiei) 
Fig. 14 - Intrare din pronaos în naos - biserica din satul Alun 
Fig. 15 - Troiţă din lemn - pronaos- biserica din satul Alun 
Fig. 16 - Detaliu - troiţă din lemn (inscripţie de pomenire) - biserica din satul Alun 
Fig. 17 - Fragment iconostas - biserica din satul Alun 
Fig. 18 - Fragment pictură parietală - naos - biserica din satul Alun 
Fig. 19 - Detaliu motive ornamentale - iconostas - biserica din satul Alun 
Fig. 20 - „Iisus Pantocrator' - altar - biserica din satul Alun 
Fig. 2 1  - Casă din lemn - început de sec XX - satul Alun 
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Fig. 22 - Piese de mobilier - casă din satul Alun 
Fig. 23 - Cuptor - Casă din satul Alun 
Fig. 24 - Biserica de lemn cu hramul „Sf. Nicolae"- monument istoric - Sec. XVII - satul Vălari 
Fig. 25 - Detaliu - stâlpi modelaţi în formă de pilaştrii - biserica din satul Vălari 
Fig. 26 - Biserica de lemn „Pogorârea Sfântului Duh" - 1733 - satul Muncelu Mic 
Fig. 27 - Prestolul d in lemn - altar - biserica din satul Muncelu Mic 
Fig. 28 - Icoană pe sticlă argintată, „Fecioara Maria"- început de secol XIX - atelier apusean - biserica din satul Muncelu Mic 
Fig. 29 - Cruci de lemn - satul Muncelu Mic 
Fig. 30 - Biserica de lemn cu hramul „Cuvioasa Paraschiva" - 1733 - satul Runcu Mic 
Fig. 3 1  - Icoană pe sticlă, „Cina cea de taină" - Sf. de secol XIX - atelier necunoscut - biserica din satul Runcu Mic 
Fig. 32 - Biserica de lemn cu hramul „Sf. Mihail şi Gavril" - monument istoric - 1762 - satul Muncelu Mare 
Fig. 33 - Prestol din piatră - altar - biserica din satul Muncelu Mare 
Fig. 34 - Potir din lemn - pronaos - biserica din satul Muncelu Mare 
Fig. 35 - Recipient pentru păstrarea tămâii - naos - biserica din satul Muncelu Mare 
Fig. 36 - Xilogravură, „ Tăierea capului Sf. Ioan Botezătorul"- anonim, sec. XIX, Hăşdate - iconostas - biserica din satul Muncelu Mare 
Fig. 37 - Xilogravură, „Sf. Andrei, Paraschiva şi Nicolae" - anonim, sec. XIX, Hăşdate - iconostas - biserica din satul Muncelu Mare 
Fig. 38 - Xilogravură, „ Preacuviosul Alipie" - anonim, sec. XIX, Hăşdate - altar - biserica din satul Muncelu Mare 
Fig. 39 - Xilogravură, „ Preacuviosul Sf. Simion" - anonim, sec. XIX, Hăşdate - altar - biserica din satul Muncelu Mare 
Fig. 40 - Biserica de lemn cu hramul „Sf. Treime" - 1762 - monument istoric - satul Boia Bârzii 
Fig. 41 - Icoane pe lemn - anonim - pronaos - biserica din satul Boia Bârzii 
Fig. 42 - Icoană pe sticlă „Maica Domnului cu Pruncul" - anonim, Sec. XIX, Laz - biserica din satul Boia Bârzii 
Fig. 43 - Suport pentru lumânări, din lemn, anonim, sf. de secol XIX - biserica din satul Boia Bârzii 
Fig. 44 - Prestol din piatră - sec XVIII - altar - biserica din satul Boia Bârzii 
Fig. 45 - Grajd din lemn - satul Bătrâna 
Fig. 46 - Biserica de lemn cu hramul „Cuvioasa Paraschiva" - sf. secol XVIII - satul Bătrâna 
Fig. 47 - Icoane pe lemn „Sf. Nicolae", „Iisus Învăţător" şi „Sf. Arhanghel Mihail" - anonim, sf. de secol XVIII - biserica din satul Bătrâna 
Fig. 48 - Prapor, „Botezul lui Iisus", început de sec. XX, anonim, centru Nicula - naos - biserica din satul Bătrâna 
Fig. 49 - Prapor, „Încoronarea Maicii Domnului", început de sec. XX, anonim, centru Nicula - biserica din satul Bătrâna 
Fig. 50 - Icoană pe sticlă „Cina cea de taină", început de sec. XX, anonim, centru Nicula - biserica din satul Bătrâna 
Fig. 5 1  - Icoană pe sticlă „Fecioara Maria", sfârşit de sec. XIX, anonim, nordul Transilvaniei - biserica d in satul Bătrâna 
Fig. 52 - Moara de pe râul Bătrâna, în apropierea satului cu acelaşi nume 
Fig. 53 - Biserica de lemn cu hramul „Cuvioasa Paraschiva" - Sf. de sec. XVIII - satul Merişorul de Munte 
Fig. 54 - Prestol din piatră - sec XIX - altar - biserica din satul Merişorul de Munte 
Fig. 55 - Ladă de zestre - sec. XIX, atelier transilvănean - altar - biserica din satul Merişorul de Munte 
Fig. 56 - Icoană pe sticlă „ Deisis", sf. de sec. XIX, fam. Prodan, centru Maierii Albei Iulia - biserica din satul Merişorul de Munte 
Fig. 57 - Candele - sticlă, a 2-a jumătate a sec. XIX, Cârţişoara - biserica din satul Merişorul de Munte 
Fig. 58 - Biserica de lemn cu hramul „Sf. Nicolae" - 1805 - satul Poieniţa Tomii 
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Fig. 59 - Icoană pe sticlă „Plângerea lui Iisus", a 2-a jumătate a sec. XIX, centru Lancrăm - iconostas - biserica din satul Poieniţa Tomii 
Fig. 60 - Icoană pe sticlă „Maica Domnului cu Pruncul", prima jumătate a sec. XIX, centru Nicula - iconostas - biserica - Poienita Tomii 
Fig. 61 - Icoană pe sticlă „Învierea", sfârşit de sec. XIX, centru Nicula -iconostas - biserica din satul Poieniţa Tomii 
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Fig. 62 - Icoană pe sticlă „Bunavestire", sfârşit de sec. XIX, centru Nicula - iconostas - biserica din satul Poieniţa Tomii 
Fig. 63 - Icoană pe sticlă „Sf. Arhanghel. Mihail", 1781, centru Iernuţeni, Popa Sandu - iconostas - biserica din satul Poieniţa Tomii 
Fig. 64 - Icoană pe sticlă „Maica Domnului cu Pruncul", 1781, centru Iernuţeni, Popa Sandu - altar - biserica din satul Poieniţa Tomii 
Fig. 65 - Icoană pe sticlă „Iisus Învăţător", 1781, centru Iernuţeni, Popa Sandu - altar - biserica din satul Poieniţa Tomii 
Fig. 66 - Lampă de tavan - început de sec. XX, atelier austriac - naos - Biserica din satul Poieniţa Tomii 
Fig. 67 - Biserica de lemn cu hramul „ Pogorârea Sfântului Duh" - 1903 - satul Bunila 
Fig. 68 - Cruci de lemn - satul Bunila 
Fig. 69 - Icoană pe sticlă „Deisis", sf. de sec. XIX, centru nordul Transilvaniei - pronaos - biserica din satul Bunila 
Fig. 70 - Icoană pe sticlă „Sf. Treime", înc. de sec. XX, centru Nicula - biserica din satul Bunila 
Fig. 7 1  - Icoană pe sticlă „Maica Domnului cu Pruncul", sf. sec. XIX, centru Nicula - pronaos - biserica din satul Bunila 
Fig. 72 - Icoană pe sticlă „Bunavestire", a 2-a jumătate a sec. XIX, centru Lancrăm - pronaos - biserica din satul Bunila 
Fig. 73 - Icoană pe sticlă „Masa Raiului'', sf. de sec. XIX, centru Nicula - naos - biserica din satul Bunila 
Fig. 74 - Icoană pe sticlă „Iisus Pantocrator': sf. de sec. XIX, nordul Transilvaniei - biserica din satul Bunila 
Fig. 75 - Icoană pe sticlă „Maica Domnului cu Pruncul ", a 2-a jumătate a sec. XIX, centru Nicula - naos - biserica din satul Bunila 
Fig. 76 - Icoană pe sticlă „Pogorârea Sfântului Duh ", a 2-a jumătate a sec. XIX, centru Nicula - naos - biserica din satul Bunila 
Fig. 77 - Icoană pe sticlă „Iisus copil'� sf. de sec XIX, centru Nicula - tâmplă - biserica din satul Bunila 
Fig. 78 - Icoană pe sticlă „Sf. Arhanghel Mihail': înc. de sec XX, centru Nicula - altar - biserica din satul Bunila 
Fig. 79 - Icoană pe sticlă „Sf. Treime': sf. de sec. XIX, centru Nicula - altar - biserica din satul Bunila 
Fig. 80 - Icoană pe sticlă „Înălţarea lui Iisus': sf. de sec. XIX, centru Nicula - altar - biserica din satul Bunila 
Fig. 81 - Casă din satul Bunila - înc. de sec. XX 
Fig. 82 - Grajd din satul Bunila - înc. de sec. XX 
Fig. 83 - Biserica de lemn cu hramul „ Cuvioasa Paraschiva" - sec. XVIII - monument istoric - satul Răduleşti 
Fig. 84 - Pisania din anul 1770 - iconostas - biserica din satul Răduleşti 
Fig. 85 - „Iisus Pantocrator", fragment pictură parietală - boltă naos - biserica din satul Răduleşti 
Fig. 86 - „Maria Orantă': fragment pictură parietală - boltă naos - biserica din satul Răduleşti 
Fig. 87 - „Sf. Duh': fragment pictură parietală - boltă naos - biserica din satul Răduleşti 
Fig. 88 - „Sf. Damian': fragment pictură parietală - naos - biserica din satul Răduleşti 
Fig. 89 - Decor cu motive ornamentale, fragment pictură - iconostas - biserica din satul Răduleşti 
Fig. 90 - Friza apostolilor, fragment pictură - iconostas - biserica din satul Răduleşti 
Fig. 9 1  - Icoană pe lemn „Deisis", anonim, sec. XIX - registru icoane împărăteşti - iconostas - biserica din satul Răduleşti 
Fig. 92 - Icoană pe lemn „Maica Domnului cu Pruncul': anonim, sec. XIX - registru icoane împărăteşti - iconostas - biserica din satul Răduleşti 
Fig. 93 - Icoană pe lemn „Sf. Nicolae': anonim, sec. XIX - registru icoane împărăteşti - iconostas - biserica din satul Răduleşti 
Fig. 94 - Icoană pe lemn „Sf. Arh. Mihail': anonim, sec. XIX - registru icoane împărăteşti - iconostas - biserica din satul Răduleşti 
Fig. 95 - Decor cu motive ornamentale, fragment pictură - iconostas - biserica din satul Răduleşti 
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Fig. 96 - „Cei patru evanghelişti" - uşi împărăteşti - iconostas - biserica din satul Răduleşti 
Fig. 97 - Lampă de tavan - inc. de sec XX, atelier austriac - naos - biserica d in satul Răduleşti 
Fig. 98 - „Năframa Veronicăi'� fragment pictură pe iconostas - altar - biserica d in satul Răduleşti 
Fig. 99 - „Domnul Savaot'� fragment de pictură parietală - boltă altar - biserica din satul Răduleşti 
Fig. 100 - Serafimi, fragment de pictură parietală - boltă altar - biserica d in satul Răduleşti 
Fig. 101 - „Maica Domnului cu Pruncul'� fragment de pictură parietală - timpan est, altar - biserica d in satul Răduleşti 
Fig. 102 - Sfinţi ierarhi, fragment pictură parietală - altar - biserica d in satul Răduleşti 
Fig. 103 - „Arhidiaconul Ştefan '� fragment pictură parietală - altar - biserica din satul Răduleşti 
Fig. 104 - „Sf. Arhangheli Mihail şi Gavril'� fragment de pictură - proscomidie - altar - biserica din satul Răduleşti 
Fig. 105 - „Iisus Hristos pâinea vieţii'� fragment de pictură - proscomid ie - altar - biserica d in satul Răduleşti 
Fig. 106 - Biserica de lemn cu hramul „Cuvioasa Paraschiva " - Sec. XVIII - monument istoric - satul Stânceşti 
Fig. 107 - Baluştrii, partea inferioară a peretelui despărţitor între pronaos şi naos - biserica din satul Stânceşti 
Fig. 108 - Icoană pe lemn „Iisus Învăţător'� pictor Simion Silaghi, 1829 - pronaos - biserica d in satul Stânceşti 
Fig. 109 - „Drumul Crucii'� fragment de pictură parietală - naos - biserica d in satul Stânceşti 
Fig. 1 10 - „Drumul Crucii", fragment de pictură parietală - naos - biserica d in satul Stânceşti 
Fig. 1 1 1  - Lampă de tavan - inc. de secol XX, Art Nouveau, atelier austriac - naos - biserica d in satul Stânceşti 
Fig. 1 12 - „Deisis'� fragment de pictură parietală - iconostas - biserica d in satul Stânceşti 
Fig. 1 13 - „Iisus Hristos pâinea vieţii'� fragment de pictură parietală - altar - biserica d in satul Stânceşti 
Fig. 1 14 - Motive ornamentale de influenţă barocă - biserica din satul Stânceşti 
Fig. 1 15 - Biserica de lemn cu hramul „Sf. Arhangheli Mihail şi Gavril" - a 2-a jumătate a sec. XIX - satul Fereg i 
Fig. 1 16 - Moara din satul Sterminosu (Valea Cernei) - 1936- proprietar fam. Dumitrescu 
Fig. 1 17 - Componente ale mori i  - 1936 - sat Sterminosu 
Fig. 1 18 - Roata mori i  (fragment) - sat Sterminosu 
Fig. 1 19 - Biserica de zid cu hramul „Bunavestire" - sec. XVIII - monument istoric - satul Roşcani 
Fig. 120 - „Bunavestire", pictură parietală exterioară, nişă, în zona navei - biserica d in satul Roşcani 
Fig. 1 2 1  - Membri i  familiei de cnezi Caba - tablou votiv - fragment de pictură parietală - navă - biserica d in satul Roşcani 
Fig. 122 - „Sf. Ioan Botezătorul'� pictură parietală - reg istrul icoanelor împărăteşti - iconostas - biserica d in satul Roşcani 
Fig. 123 - Biserica de zid cu hramul „Sf, Arhangheli Mihail şi Gavril" - a 2-a jumătate a sec XVIII - monument istoric - satul Ghelari 
Fig. 124 - „Răstignirea '� fragment de frescă, real izată de pictorul Nicolae din Piteşti - 1770 - biserica d in satul Ghelari 
Fig. 125 - „Punerea În mormânt", fragment de frescă, realizată de pictorul Nicolae din Piteşti - 1770 - biserica din satul Ghelari 
Fig. 126 - „Învierea'� fragment de frescă, realizată de pictorul Nicolae d in Piteşti - 1770 - biserica d in satul Ghelari 
Fig. 127 - Pisania - naos - 1770 - biserica d in satul Ghelari 
Fig. 128 - Icoană pe lemn „Maica Domnului cu Pruncul" - 1770 - pictor Nicolae d in Piteşti - iconostas - biserica d in satul Ghelari 
Fig. 129 - Icoană pe lemn „Iisus Pantocrator" - 1770 - pictor Nicolae d in Piteşti - iconostas - biserica d in satul Ghelari 
Fig. 130 - Icoană pe lemn „Sf. Nicolae" - 1770 - pictor Nicolae din Piteşti - iconostas - biserica d in satul Ghelari 
Fig. 131 - Icoană pe lemn „Sf. Arh. Mihail" - 1770 - pictor Nicolae d in Piteşti - iconostas - biserica din satul Ghelari 
Fig .  132 - „Bunavestire" - uşi împărăteşti - pictor Nicolae din Piteşti - iconostas - biserica din satul Ghelari 
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Sacred and Profane in Pădurenii Hunedoarei County 

Our researches on the sacred and the profane art from Hunedoara County mainly focused on identifying traveling or local artists and 
their activity in this area. For the moment, the documentation and research work continued in the Pădurenilor County, a region that is 
intensely studied from an ethnographic, folkloric and historical point of view. This time, aur attention was drawn by its artistic thesaurus, 
as we looked for new information regarding the art objects found at the existing monuments from the county. Our main purpose was to 
study mural paintings, icons and various liturgica! objects that had been kept here. 

A profound analysis of the Hunedoara mobile and immobile patrimony provided data on the stylistic orientations that existed in 
time, especially between the eighteenth and the nineteenth centuries, a period of time that is culturally known as the Age of 
Enlightenment, when the interferences produced between the traditional art and the western one are relevant. A moment that was inter
esting to follow was the mode in which the western elements entered the Romanian culture and the way in which they were received and 
adapted to the system of spiritual values of a society that was very different from the western one. 

The first decades of the eighteenth century were characterized by openness to the Brâncovenesc art, as created by the craftsmen 
from the Hurezi painting school, the descendants of their families or by other craftsmen - painters and icon painters, formed in the artis
tic environment of Walachia. Their presence in Hunedoara County is certified nat only by an important number of icons, but also by some 
precious mural ensembles that they made. We mention some names : Preda the Painter, Ilie the Painter, Simion from Piteşti and his appren
tice, Nicolae, Stan the Painter, Ioan Ierodiaconul from Deva. The evolution of painting was permanently connected to the artistic phenom
enon from the extra-Carpathian Romanian counties. In the Transylvanian context, the Pădurenilor County is the keeper of a rich artistic 
patrimony, especially of religious type and mainly belonging to the eighteenth and nineteenth centuries, when the art patrons managed 
to adapt themselves to the new. 

The vast researches carried aut in the Pădurenilor County, followed by the studies and the materials published until now, reveal the 
inexhaustible sources of information that this Hunedoara area provides. While studying most of these papers, we considered that a study 
on the religious and lay artistic values preserved in the churches existing in this area was necessary. Our wish was to let the public and 
the specialists know, in this manner, some data on the artistic goods with patrimonial value, which are still preserved here. We also want
ed to bring up to date the civil and religious architecture of the county by means of images. 

Considered one of the quaintest and more isolated areas in the country, located in a region on which the modern civilization did 
nat manage to leave its mark completely, the Pădurenilor County still preserves its archaic, but so fascinating aspect even nowadays. In 
this magnificent area, keeper of traditions that survived time, the changes that occurred in the architectural aspect of the area are due 
mainly to bad weather. M any of the ancient constructions suffered serious deteriorations because of the natural calamities and the harsh, 
cold and wet climate. To some of the constructions, people made additions or replacements of materials, these transformations being real-
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ized in accordance with their tastes and needs. In the case of the houses built in the 2oth century, the builders respected and even fol
lowed, to some extent, the architectural influences and characteristics of that period, many times due to their wish to stay connected to 
the present, but alsa as a necessity of daily life. 

From the architectural point of view, apart from the aesthetic and practicai aspect, it was necessary for us to take into account their 
location in the geographical context. Mast of the settlements from the Pădurenilor County are villages situated on top of the hills, and 
only a few of them are located in valleys. So, the mast typical villages situated on top of the hills are Poieniţa Voinii, Bunila and Alun, and 
the mast representative villages located in valleys are those of Runcu Mare, Dăbâca, Cernişoara and Florese. The collective spirit of tra
dition created a unity in the architectural field. In this region, there was a certain conservatism regarding the wood architecture, the wood 
being the main material used in the construction of houses and annexes. T he precious wood from the woods of Poiana Ruscă was alsa 
used in the construction of the places of worship that would nat differ from the houses in terms of proportions. Both in the case of the 
lay buildings, and in that of the religious ones, we meet the same preoccupation for beauty and permanence, expressing the inhabitants' 
conception on life. T hey pleasantly combined the life practicai needs with the purely aesthetic manifestations. Their homes always had a 
quaint aspect, each inhabitable space with its well-established destination. In their construction, people made use of the building mate
rials existing in clase proximity. For the roof, they mostly used straws, together with chipboards, and tiles later. Stane was another build
ing material that was used often, people making use of it especially for the realization of pedestals. An interesting case is that of the 
buildings from the village Alun, where the foundations were made of marble (Fig. 1), the building material being taken from the marble 
career that existed here. Two-storied houses (Fig. 2) had their foundations made of stane. Buildings made exclusively from stane were 
erected only in Poieniţa Voinii. Two types of building plans existed in this area. In the Cerna Valley, the characteristic type is that with two 
interconnected rooms and with the porch on one side of the front only (Fig. 3). On the hilly plateau, the main type is the one formed of 
two rooms without an interior connection, each opening on the porch that would extend to the length of the whole front side (Fig. 4). 
T hese two types of plans had a number of variant along time. In the 2oth century, the two-storied house type appeared (Fig. 5), being a 
copy of those in the neighboring areas, for instance of those in Haţeg County. T he first floor, like the ground floor, contained two rooms, 
with a partial porch. T he wood was nat chiseled or indented. As regards the chromatic of the painting, it lacks in mast one-storied hous
es. In the case of two-storied houses that would be painted, the white color would put into relief the silhouette of the house. It is inter
esting to see how the houses from these villages looked so long aga. T his thing was possible due to some archive documents. T he Deva 
Museum preserves some photographic images obtained at the beginning of the 2oth century, more exactly in 1905, in which the villages 
of Muncelu Mic (Fig. 6) and Poiana Răchiţele (Fig. 7) are immortalized, as well as individual houses from Muncelu Mare (Fig. 8) and 
Muncelu Mic (Fig. 9). T he first signs of innovation in architecture were felt after the 1 st World War. At that time, a room and two stories 
were added. The straws of the roof were replaced with tiles and burnt bricks were used for the construction of walls. Later, in the fifth 
decade of the 2oth century, when industrialization was in full progress, there were houses representing the two types of building plans in 
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Lunca Cernii de Sus, Alun, Merişorul de Munte, Ghelari, Govăşdia, Zlaşti, Poieniţa Voinii and Cernişoara. This is where a new type of archi
tecture having a real sense of proportions came to life, both in the development and combination of volumes, and in the distribution and 
highlighting of details. 

The mast special creation of the pădureni is the monumental wood art, and here we refer to the places of worship, to the expres
sive pillars depicting the ascension and the crosses. T hey can be considered genuine wood miracles, authentic anonymous masterpieces 
that skillfully combined the beautiful with the useful. T he craftsmen that realized them had been training in this field for a long time and 
their raw material was the oak and fir wood. 

The wooden churches represent a particularly valuable category for the wood art, material evidence of an ancient civilization, being 
considered among the first Romanian places of worship. Many of these churches were made from the very fir trees that had existed on 
the place that they were erected. In these regions, there were vast areas covered with woods where the oaks and the fir trees were avail
able for both the inhabitants, and the craftsmen. 

Entire generations of builders that remained anonymous constructed numerous places of worship, and modest but talented painters 
decorated them with mural ensembles and icons. T he presence of a large number of churches in this area represents the real proof that 
the pădureni lived an extremely religious life. 

In the pages that follow, my attention was mainly focused on the religious architecture and art, a field that has interested me for 
many years, these values symbolizing sacred evidence of our national culture. At the same time, we wanted to make a concise presenta
tion of the artistic mobile and immobile patrimony that currently exists inside these places of worship. The Orthodox community from this 
area has remained faithful to the tradition of wood constructions. 

In the proximity of the places of worship, in the graveyards, there is a series of wooden crosses (Fig. 10) that, from the point of 
view of their rich ornamental repertoire, the expert execution of the inlays and the skillfully-made carvings, can be considered genuine 
works of art. Of various forms and measures, made by carving, cutting and incising, they enriched the repertoire of the Romanian popu
lar art. As well as the architecture of the ancient churches, the conception and the technique of realization were the same as in the case 
of civil constructions. Even their decor fundamentally consisted of ancient motifs belonging to the cult of the sun, as we can see in a series 
of items in which their authors expressed their skillfulness and native artistic sense. Some of the ancient graveyards display themselves 
as authentic outdoor sacred exhibitions. 

The wooden churches built in this area are of small proportions and were mainly set on hilltops, inside the graveyards, the steeples 
announcing their secular existence from afar. T hese places of worship are representative for the ancient architecture of the Romanians 
from Transylvania, and this specific wooden construction presents itself in a unitary and compact manner. The rhythm in which the places 
of worship were built intensified in the late eighteenth century, the community making serious financial efforts in this respect. A period 
of renovations and reconstructions followed, in which the churches were decorated with mural paintings, new iconostases and new icons. 
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T he sacred wooden constructions still attest their original planning under their present appearance. T he planimetrics of these con
structions display the typical division of the Orthodox Romanian wooden churches, consisting of a pronaos, a naos and an altar. T he lat
ter has a larger part near the nave and a tighter and polygonal part to the east. T he nave is of rectangular shape, and the apse is set to 
the east. One specific feature is the wall separating the pronaos from the naos, almost fully closed, with two openings allowing the women 
to see what happened in the naos and in front of the altar. Over the pronaos, there is the steeple, neither very tall, nor very thin. This 
one respects the traditional form, being short, with a square section and a pyramidal roof. In the case of the churches built in the latter 
half of the eighteenth century, the square base was preserved, the roof above being modeled in the shape of a bulb, thus certifying cer
tain borrowings from the decorative repertoire of the baroque. 

Many of the places of worship were never painted, the main reason being the lack of finances. T he large costs of the mural ensem
bles limited the commands, mostly restricted to the painting of iconostases and icons. 

Until the beginning of the eighteenth century, the mural decors, as well as the motifs of beams, poles and lintels of doors 
and windows, reproduce patterns inspired from an ancient world. T he original painting was often preserved by means of restora
tions and copies. From the very early eighteenth century, we can observe the orientation to patterns from the baroque repertoire 
and the spread of western models in the Orthodox circles, both in the religious architecture, and painting. The inspiring elements, 
chiefly taken from the western illustrated Bibles that reached here by various means, contributed to the growing baroque style of 
the paintings. T hese were taken, interpreted and located with a lot of imagination and technical skillfulness. T he first stage in the 
process of occidentalisation of the Orthodox art, of integration in the European artistic atmosphere, was achieved due to the 
painters. Because of their works that were part of the large sphere of rusticising baroque nature, they imposed themselves on the 
minds of the patron communities. But the Hunedoara community 's attachment to the tradition and the wish to preserve the Orthodox 
spiritual values lead to the moderate reception of the baroque elements. T he mural paintings suffered deteriorations, at the level of 
the plastering first, and then at the level of the fillings of brick and mortar between the beams. All remaking and repainting that 
followed were often made by unauthorized persons. Humidity destroyed the layer of painting and the smoke of the candles 
altered the colors. 

In our voyage in this wonderful land with narrow, winding paths that cross the forests, we met few places of worship that were 
ever painted. As often happened in communities with low incomes, locals could not allow the painting of the churches. T he absence of a 
mural ensemble can be motivated by the lack of money, first of all, and then by the more isolated geographical location from the main 
roads. The Pădurenilor County was a less accessible and maybe a less known area at the time. Coming from various corners of the coun
try, the painters who stopped for a while in the parts of Hunedoara County along the centuries did not come to this region. T he existing 
commands were made by a certain social group that pretended to finance artistic acts, mostly from the areas of Brad, Mureş Valley and 
Haţeg Country. Many times, due to the lack of money, the art lovers tried to offer goods from their houses in exchange for the works of 
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art. In this way, the master painters of icons exchanged their precious icons for products, preferring woven materials that could be used 
in order to make clothes or as a support for paintings. 

It is well known the fact that, in the Pădurenilor County, the basic professions were the terrace farming, shepherding, wood pro
cessing and hunting. Unfortunately, locals could nat offer almost anything of what they produced that would represent the equivalent of 
an artistic creation. We consider this to be one of the reasons for which this area was less visited by master painters and painters of icons. 
As for the churches that were built in the seventeenth century, a reason that could justify the absence of mural painting could be the exis
tence of an unpropitious period for artistic representations. 

In the following pages, we made a chronological presentation of all places of worship and artistic values that still exist in this area, 
as an expression of local material and spiritual life. Many of the sacred places containing these treasures were declared historical monu
ments, but unfortunately, a large number of them are in an advanced state of degradation, their conservation and restoration being 
required as soon as possible. What really worried us was the fact that the liturgica! items existing inside the churches are fewer and 
fewer. These cultural and artistic goods that survived time provide valuable information on the artistic skillfulness, and their presence 
reveal the activity of some talented painters that worked in the area. 

T he oldest painted church from the Pădurenilor County is the one from the village Alun, being one of the few sacred places 
from this area that preserved the mural painting. The researches that were carried aut here reveal the fact that the first church was 
built in the sixteenth century. Later on, another place of worship was made of fir wood, the material coming from the fir trees that 
used to grow in the place that the church was built. T he Foundation contains a stratum of marble, a lasting material that was used 
in the village Alun for all constructions made along the centuries, even for the paving of the road connecting this village to the near
by villages . T he source of this valuable material is the marble career that existed in the neighborhood. Located at about 12 kilome
ters from the city of Ghelari, the "marbled" village, once considered to be the mast beautiful, the richest and the mast prosperous, 
is deserted today. The place of worship, situated on a hillock in the northern part of the village, displaying the image of the " Dormition 

of Dur Lady" (Fig. 11), is in a very advanced state of degradation today. T he church was built in the seventeenth century and pre
serves a few beams and the archaic way in which the eastern sides of the apse meet in axes from the former one. We mention the 
fact that the place of worship alsa preserves a series of wooden pieces decorated with inlays that present a rich decorative reper
toire, realized with a lot of skillfulness and art. T he communion table is preserved from the former church as well, a wood spindle 
displaying a decor with the motif of the twisted rope (Fig. 12). T his decor element becomes a leitmotif that, together with the 
rosettes, denticles, broken lines in the shape of zigzag, represent the decorative repertoire of the place of worship. One can enter 
the church through two doorways that have the upper frame decorated with a semi-circular band, marked by a belt inlaid with the 
rope motif (Fig. 13). The northern entrance preserves the frame decorated with rosettes and a profile in the rope motif that becomes 
the support of a cross with equal arms in the lower part. The entrance from the pronaos into the nave is marked by a frame of which 
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decor surpasses through its execution the above-mentioned ones ( Fig. 14). T he spiraled rosettes and the borders in straight and 
curved lines seem to be modeled by the very same hand that created the crucifix in the nave ( Fig. 15), considered to be one of the 
m asterpieces of aur popular art. Each of its arms has the name of an evangelist inlaid, and a Cyrillic-lettered inscription of a prayer 
is conserved on the pedestal ( Fig. 16). Still referring to the wood art, we mention that, in the latter half of the eighteenth century, 
a semicircular empty space was created on the eastern wall of the nave, on the iconostasis, within which there are three sculpted 
crosses and two indented pillars (Fig. 17) resembling the crosses, that are sustained by the beams of the wall. T he interior was 
endowed with a mural painting in the eighteenth century, a painting that suffered grave deteriorations along the centuries, and there
fore only vague traces of what was once painted can be seen today. T hese fragments of the painting layer do nat allow us to make 
stylistic and chronological statements. T he previous researches dane in this place of worship reveal the fact that, in the succession 
of the scenes, the first register of the vault was destined to the military saints and the martyrs, followed by the Christological cycle. 
From the compositional point of view, the scenes display a small number of characters that are portrayed in a minuscule way, remind
ing us of the style of the miniatures from books. T here are only vague traces of the martyrs' faces in the superior part of the verti
cal walls (Fig. 18). Nowadays, the decorative motifs of really plastic nature can best be seen ( Fig. 19), the representation of charac
ters' figures being almost undistinguishable . With reference to the iconostasis, the last register, the one destined to the royal icons, 
was replaced, displaying today a series of glass icons, of small dimensions, that present little interest from the stylistic and chromat
ic point of view. A number of wood icons were known to be here in the past, but they are missing in aur time. T hey were made by 
the painters Popa Simion from Piteşti and Ion from Ardeu. Only fragments of paintings can be seen in the area of the altar. Today, 
one can discern the fragmented image of " Christ Pantocrator" (Fig. 20). 

T here is a house ( Fig. 21) in the proximity of the place of worship, a house that was built in the spirit of tradition, presenting 
the characteristics of the inhabited constructions from this area : it is made of wood, the roof is made of chipboard and the porch cov
ers all the fac;ade in length. Inside, the little house still keeps some of the pieces of the ancient furniture (Fig. 22), as well as the 
aven (Fig. 23). 

An old and interesting wooden church that exists in the Pădurenilor County is the one from the village Vălari. It is well-known 
the fact that this church was bought from another village, that is the village Poieniţa Tomii.  T he previous researches that were dane 
here mention the stylistic reasons sustaining the fact that this place of worship was built in the sixteenth century. Declared historical 
monument, the place of worship dedicated to "Saint  Nicholas" (Fig. 24), was rebuilt of thin oak boards in the village Vălari during the 
seventeenth century. In terms of proportions, the church is of small dimensions, presenting a rectangular plan prolonged with the two
sided apse. On the outside, the walls display a series of archways sustained by the posts modeled in the shape of pilasters ( Fig. 25). 
T his sequence of pilasters provides the whole with an extremely picturesque air. T here is another archway at the southern entrance. 
Nowadays, the place of worship does nat preserve any decor inside. But a series of cult objects adorning this place must have exist-
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ed. On the outside, to the west, there is the steeple that displays a smooth volumetric shape, a simple watchtower and a helmet. T here 
is no religious service officiated in this church nowadays. 

In the village Muncelu Mic, there is the wooden church dedicated to " Descent of the Holy Spirit'' (Fig. 26) that was built in the early 
eighteenth century, around 1733. This place of worship displays the characteristic of all wooden churches from this area. In our time, the 
church is well-preserved and presents a primary shape of a simple plan, without an apse. One can enter the church through the northern 
side. Inside, we can observe that the place did not have any mural paintings. In the altar, there still exists the communion table, formed 
of two polygonal volumes, delimited by a circular, deeply striated torus (Fig. 27). Amang the ornaments of religious nature, we only men
tion one icon with an extraordinary artistic value. Unfortunately, this piece is in a very bad shape of conservation, a fragment of its com
position missing, and the layer of color is strongly degraded. We refer to the icon depicting the " Virgin Mary" (Fig. 28), an image of catholic 
nature, painted on silvered glass, with the dimensions of 25x33 cm, and that we accredit to a bohemian workshop from the beginning of 
the 2oth century. 

T he cemetery from this village still preserves a few wood crosses (Fig. 29) that are carved and decorated in the manner specific 
to this area. 

In the vicinity of the village Muncelu Mic, there is the village Runcu Mic, which preserves the old place of worship and a few straw
covered annexes. Inside the graveyard, there is the wooden church dedicated to "Ali Pious Paraschiva "  (Fig. 30) that was built in the first 
half of the eighteenth century, around 1733. T he place of worship is of small dimensions, displaying an archaic aspect with a rectangular 
plan and an undetached three-sided polygonal altar. On the inside, the church was recoated with wood of, and the ceiling was decorated 
with stars. Amang the cult objects of some artistic interest, we mention a glass icon depicting "The Last Supper" (Fig. 31), an ample ver
tical composition making use of an iconographic scheme of baroque nature belonging to the end of the nineteenth century. 

Situated at the edge of the village Muncelu Mare, the wooden church - historical monument - dedicated to the "Saints Michael and 

Gabriel" (Fig. 32) was erected before 1762. From the architectural point of view, this sacred place displays the characteristics of the reli
gious constructions from the area : it is of small dimensions, the steeple is not very high, and it has a simple watchtower and a helmet. 
T he rectangular plan presents the typical distribution of the wooden pews, the nave being divided into pronaos and naos by a fret-sawed 
wall, and a polygonal altar. T he inside covering was solved with a straight ceiling over the pronaos and semi-cylindrical vaults over the 
pronaos and the altar. Previous researches show the fact that the place of worship was decorated with a series of wood cuts and icons 
that were fixed on the walls of the naos, the iconostasis and the altar with the help of nails and flour mixture, during the nineteenth cen
tury. A large part of these wood cuts were taken into custody and stored at the Romanian Orthodox Episcopate from Arad a few years 
aga. It is mentioned the fact that 33 engraved sheets, that is 18 engravings and 25 copies in a precarious state of conservation, pres
ent illustrations with religious content, depicting scenes from the Old and the New Testament. T hese days, from the movable assets with 
patrimonial value inside, there still exists the stane communion table (Fig. 33), faur fragments of wood cuts, a glass icon, as well as some 
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cult objects such as a chalice (Fig. 34) and a wood container for the incense (Fig. 35), and a censer made of ordinary metal. The 
researchers Ioana Cristache Panait, Florian Dudaş and Nicu Jianu mentioned data on the existence of the wood cuts from this place of 
worship. 

The faur xylographs that exist today decorate the iconostasis and the altar. Two fragments are set next to each other on the wood
en pillars of the iconostasis and depict the scene "The Beheading of Saint John the Baptist" (Fig. 36), fallowed by the second fragment 
depicting the saints Andrew, Paraschiva and Nicholas (Fig. 37). Two other fragments of xylographs are displayed on the altar, to a certain 
distance from one another, on the eastern wall, depicting "The Al/ Pious Saint Alipie" (Fig. 38),  a frontally portrayed masculine character, 
placed between a vegetal element and a church, and "The Al/ Pious Saint Simon " (Fig. 39), presenting a cleric surrounded by vegetal ele
ments. These faur copies that were preserved at Muncelu Mare represent engravings imprinted with black ink on watermarked paper, 
unsigned, undated, realized in a simple, stylized and slightly decorative manner. We assume that their author was an apprentice of 
Gheorghe Pop, an important wood engraver that was part of the guild of peasant engravers from the village Hădăştie, in the Gherla area. 
T hese talented masters were very active in this field during the eighteenth and nineteenth centuries. 

In a neighboring village, in Boia Bărzii, among the old existing constructions, of special interest is the wooden church dedicated to 
"The Holy Trinity" (Fig. 40), that was built in the eighteenth century, befare 1762. T he place of worship presents a rectangular plan, with 
a polygonal five-sided eastern part and a three-sided western part. Along the centuries, the church suffered a series of reparations, the 
last of them being mentioned in 1965. In that year, the church was fully covered with chipboard and the interior walls were coated with 
boards. But we have no data on the existence of mural paintings or the presence of valuable liturgica! objects. 

Inside, the walls were coated with boards. From the treasures of the church, only three wooden icons remained, all of them set on 
the wall separating the pronaos from the naos. Unfortunately, these icons are strongly deteriorated in our time (Fig. 41), a fact that does 
not permit us to realize a stylistic analysis and establish their author. In the naos, on a lectern, there is a beautiful glass icon presenting 
the image of the "Virgin and Child" (Fig. 42), belonging to the end of the nineteenth century and that we attribute to the well-known 
center from Laz. We assume that the depicted image was inspired by a xylograph from a copy of an old religious book. Amang the three
dimensional liturgica! objects that were preserved here, we considered particularly interesting the one representing a candle support (Fig. 
43), made of wood, in the shape of an outsized crown, with a rich fret-sawed geometrica! decor that displays a cylindrical candle support 
from place to place. T his beautiful piece was realized in a local shop at the end of the nineteenth century, by a skilled wood carver that 
unluckily remained anonymous. The old stane communion table (Fig. 44) still exists in the altar, being beautifully modeled in the shape 
of a column fragment, presenting an inscription with Cyrillic letters, flattened by time and almost impossible to read nowadays, a piece 
belonging to the eighteenth century. 

The oldest settlement from the Pădurenilor County is the village Bătrâna, which represent the existence of a significant and pow
erful community. T he village Bătrâna is located on a hilltop and constitutes the most isolated and highest point in the western part of the 
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region. The village had the largest number of households. We noticed a characteristic of the lay constructions in this area, and that is the 
location of the stable (Fig. 45) near the street. T he house is situated to a certain distance, in the back of the courtyard. T his position of 
the annexes corresponds to an economic necessity - to facilitate the entrance of the cows from the street to the stable, a less aesthetic 
but more functional solution. 

In the village, inside the graveyard, there is the wooden church dedicated to ''The Ali Pious Paraschiva " (Fig. 46), built at the end 
of the eighteenth century. T his place of worship presents a rectangular nave and an eastern polygonal seven-sided apse, with a blunted 
unhooking. Over the pronaos, there is the steeple that has its termination in the shape of two bulbs, an eloquent expression of the west
ern baroque. T he church suffered a series of transformations along the centuries. One of the renovations was made in 1818, the year 
being mentioned outside, on one of the wood beams of the church. 

Within the worship place we distinguish the existence in the nave, on the north wall, of three wooden icons representing "Saint 

Nicholas", "Jesus Teacher" and "Saint Archangel Michael" (Fig. 47) produced by the same painter we assume was one of the skilful artists 
from Apuseni Mountains who have performed intense activity during the eighteenth and nineteenth centuries in Transylvania. The exist
ing icons in this worship house have rich repertoire of Baroque-style ornamentation. T he icons have the same size of 43x53 cm and, in 
the manner of execution, it can be said that the author has a tendency to give the assembly a decorative aspect. From the old iconosta
sis, only a fragment of the upper register has been preserved, the Central Cross scene "The Crucifixion of Jesus". On the new iconosta
sis surface which is nat painted, a series of icons are displayed, including some on glass and treating the following scenes: "Saint George ", 

"The Crucifixion of Jesus", "The Baptism of God", "The Burial", " Virgin with Child" and "Saint Ali Pious Paraschiva ". T hese icons belong 
to the famous painting center Nicula, were executed in the nineteenth century in strong colors and highly expressive compositions. In the 
naos are stored two vexilla, which are now fixed by nails on the walls. One shows the painted scene "The Baptism of Jesus" (Fig. 48), 
and the other scene "Crowning the Mother Virgin " (Fig. 49). These two pieces belonging to the beginning of the twentieth century are 
executed by a local author and are in a relatively good state of preservation. Taken together, these pieces range through representation 
and language forms, among the creation of traditional folk. In the pronaos is the icon on glass "The Last Supper" (Fig. 50), a large piece 
of 52 x 41.5 cm, made at the beginning of the twentieth century by an icon painter and talented craftsman from Nicula. In the pronaos 
as well, there is the icon on glass representing the "Virgin Mary" (Fig. 51), shown as bust, front, framed in an oval medallion, with faur 
floral motifs arranged to the faur ends and running in a low palette of colors. We believe that the icon belongs to the late nineteenth cen
tury and that it was made in a workshop in northern Transylvania. 

The dense network of rivers that crosses the land favored the construction and operation in the area of a number of facilities operated 
by water. There were forty-four grain mills in this area in the past. One of them is on the Bătrâna River near the village Bătrâna, mill which 
today no longer works. T his interesting plant (Fig. 52) located in the valley, had in addition to its practicai function a spiritual purpose: it was 
a place where locals socialized, a place where they were free to spea k about a series of events and aspects of life without restraint. 
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Belonging to the village Cerbăl, the small village Merişorul de Munte has few inhabitants today. According to the data that we have, 
the village was burned twice within a century. T his was due to the materials (vulnerable to fire) of which were built houses and annex
es : wood for walls and straws for roof. T he single wooden church escaped, being located at some distance, an a hill. T he Church, dedi
cated to "Ali Pious Paraschiva " (Fig. 53), was built in the late eighteenth century. T he holy abode has a rectangular plan with a polygo
nal, three-sided apse. T he dimension-reduced beli tower rises above the pronaos, showing a polygonal spire, now covered with tin. The 
abode has the foundation sitting an the ground, showing only one layer of stane by the altar area. T he existing beams present a "swal
low tail" joint. T he church was repaired in 1969, an this occasion the windows were enlarged and the inside boards were wrapped in wood
en plates. Out of the old objects kept in the church, we mention in the sanctuary the existence of the prestol - the holy table (Fig. 54) 
made of stane, which has incised the year of completion, 1830; alsa a bottom drawer (Fig. 55) belonging to the nineteenth century and 
carried aut in one of Transylvania workshops, presenting a richly decorated piece painted with floral and vegetal beautifully stylized motifs. 
On the iconostasis are exhibited a series of icons of which only the royal one is of particular interest, as it is a large glass icon, of 63x59 
cm, representing the theme "Deisis" (Fig. 56). T his icon was made in the late nineteenth century by the family Prodan, established in 
Maierii Albei Iulia at that time. Inside the holy abode we alsa mention the existence of two glass pieces representing two lamps ( Fig. 57), 
of an exceptional artistic quality. They belong to a large glass workshop in Transylvania, namely from the Ţara Oltului (Olt Country), from 
Cârţişoara. The two lighting pieces belong to the category of small series, made upon order by a skilled Teacher glass blower in the sec
ond half of the nineteenth century. The Teacher glass blower who made these pieces found an original way of modeling components of 
the lamps, by making outstanding products in terms of shape and color. Stained glass in red ruby or blue cobalt decoration recalls the 
techniques of Venetian glass. It is noted that the local workforce knew European glass production, trends and fashion of that time. 

A sacred monument, keeper of great artistic values is the worship place in the village Poeniţa Tomii, dedicated to "Saint Nicholas" 

( Fig. 58) and built in 1805, on the site of the old church which was built in 1733. T he worship place shows the wood construction char
acteristics of the religious wood structure from Pădureni area. In the west part, rises a steeple with watch tower and helmet. T he foun
dation of the church is located an a layer of stane. At present there is no evidence showing that the holy abode was painted. There are 
some decorative elements such as a few icons an glass with a certain artistic value, belonging to some major glass paintings centers in 
Transylvania, made over the nineteenth and twentieth centuries. T hus, in the naos, an the north wall near the iconostasis, there is an 
icon showing the scene "The Grievance of Jesus" (Fig. 59) made in the area Lancrăm in the second half of the nineteenth century. The 
scene is a powerful drama, it focuses an the central character, and the attention is directed to the lifeless body of Jesus. We assume that 
the basis of this composition is a xylograph taken from a prayers book. T he iconostasis is devoid of painting, but an the area from the 
nave has a few icons, including faur an glass, three belonging to the famous peasant painting center Nicula, and the fourth has its place 
in the register of royal icons belonging to the center Iernuţeni. T he three icons made in the center Nicula, of small sizes, cover the fol
lowing scenes : "The Resurrection of Jesus", "Virgin with Child" and "Annunciation ", which were made during the nineteenth century. The 
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icon "Virgin with Child" (Fig. 60) belongs to the first half of the nineteenth century. The icons representing the scenes "Resurrection " (Fig. 
61) and "Annunciation " (Fig. 62), were made in the last third of the nineteenth century, when instead of rope decorative elements were 
rendered oversized floral elements, representing roses. Of especial interest are the icons belonging to the Iernuţeni center, being the first 
time that this settlement is present in the artistic activity of Hunedoara area. In this place of worship, the three icons that we assign to 
a painter from this Transylvanian locality preserve the stylistic features and artistic conception of the center. 

By analogy with the icons made by painter Sandu Popa, reported by researchers Iuliana and Dumitru Dancu as the existing pieces 
in several private collections, we assigned to the same author the three icons on glass held in the church at Poeniţa Tomii. T he icons pres
ent the scenes: "Virgin with Child", "Jesus Teacher" and "Saint Archangel Michael". An overview of these icons allows us to say that their 
author seems to have been more than a painter of icons on wood, with a monumental vision and a closer representation of the cultured 
art baroque-style than the peasant painting on glass. We notice that two of the pieces are dated 1781 with Cyrillic letters. 

T he icon representing the "Saint Archangel Michael" (Fig. 63) is placed in the royal icons register with a size of 49x62cm. Against a 
background covered with gold foii, there sits the male character, front shown, with feet placed on a pile of clouds and wings represented 
in the position of flight, which gives the portrayed one a dynamic attitude. On the altar area by the eastern wall, are placed the icons 
"Virgin with Child" and" Jesus Teacher", belonging to the same author. If in the icon representing the "Virgin with Child" (Fig. 64), the 
painter keeps drawing broadly as used in other similar case in which the author depicts the same theme, so he certainly made use of a 
template, the changes occur only in details and ornaments. This image of Hodighitria-type meets the traditional requirements of the 
theme; the Virgin Mary was painted as a bust, frontal, keeping the Child on her left arm, protecting him. 

T he icon of "Jesus Teacher" (Fig. 65) is showing the portrayed one sitting on a beautifully decorated throne. The clothes of the holy 
character have a rich ornamental repertoire, details such as the crown and all the holy clothes edges being decorated with geometrica! 
motifs. The chromatic is well-measured and the colors are arranged in perfect harmony. 

T he existence of Iernuţeni icons in this sacred space is the more valuable the more they are singular presences in this region 
of Transylvania. 

Inside the worship place, in the naos, among the three-dimensional pieces with artistic value, a chandelier made of Majolica and 
metal (Fig. 66) was preserved, a chandelier presenting a richly ornated Art Nouveau decor, a piece of Austro-Hungarian origin, belonging 
to the beginning of the twentieth century. 

Situated at the western edge of the village Bunila, the church dedicated to the "Descent of the Holy Spirif' (Fig. 67), was rebuilt in 
1903. The place of worship has a rectangular plan with pronaos, naos and altar. T he nave walls continue in a three-sided polygonal altar. 
T he wooden building is located inside the cemetery where they still preserve some wooden crosses (Fig. 68), dating from the early twen
tieth century and consisting of a variety of forms and ornamental motifs. Inside the church there is a series of icons on glass made dur
ing the nineteenth century and early twentieth century, in various peasant painting centers of Transylvania. In the pronaos, on the south-
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ern wall, there is the icon " Deisis" (Fig. 69), belonging to the late nineteenth century, made in Mărginimea Sibiului. On the west wall there 
is the icon named the "Holy Trinity" (Fig. 70),  made in the early twentieth century, by one of the most skilful craftsmen from Nicula. On 
the dividing wall between the pronaos and naos, there is stored the icon of medium size, 32x39cm, representing the "Virgin with Child" 

(Fig. 71), made in the late nineteenth century in the center Nicula. T he icon is treating a frequently encountered scene, showing much 
tenderness and maternal care. Also in the pronaos, on the north wall, there is the icon that shows the scene of "Annunciation "  (Fig. 72), 
made in the second half of the nineteenth century in the village Lancrăm, probably by the master Ilie Kostea. In the naos, we mention 
the presence of five icons on glass made during the nineteenth century in the center Nicula. On the south wall, two icons are displayed, 
presenting the same theme, "The Table of Heaven " (Fig.73). In these compositions, a series of portraits is presented, portraits that are 
individualized and distinguished by their expressiveness. On the north wall, there are three icons presenting the scenes "Christ 

Pantocrator", "Virgin with Child" and "Descent of the Holy Spirit". T he icon that represents the theme "Christ Pantocrator" (Fig. 74) , 
belongs to a center in northern Transylvania and was made in the late nineteenth century, by a talented master icon painter who is remark
able due to h is expressive design and distinguished chromatics. T he icon "Virgin with Child" (Fig. 75) ,  made in the second half of the nine
teenth century, by a master icon painter from the center Nicula, represents a picture full of candor, since the two characters are surround
ed by a garland of flowers, stylized and oversized. In the naos as well, there is the icon dedicated to the "Descent of the Holy Spirit" (Fig. 
76), made at the center Nicula in the second half of the nineteenth century. On the iconostasis area, in the lower register, usually des
tined to the royal icons, there is the small size icon, 22x28.5cm, representing the "Jesus Child" (Fig. 77). He is presented in semi-profile 
and framed by a floral decoration in the form of garlands, also belonging to the center Nicula, and being made in the late nineteenth cen
tury. Within the altar area, we note the presence of three icons on glass belonging to the center Nicula and made during the nineteenth 
century. These beautiful pieces are outstanding due to their lively polychromatic nature, and depict following themes: "Saint Archangel 

Michael" (Fig. 78),  presented with symbolic elements characteristic of a military saint and framed with the twisted rope motif. T he icon 
belongs to the early nineteenth century. T hen follows the icon of the "Holy Trinity" (Fig. 79),  made in the late nineteenth century, which 
is remarkable due to its compositional balance and low chromatics, not poor in tones nevertheless. T he third icon is the scene "Ascension 

of Jesus " (Fig. 80) and was made in the late nineteenth century, belonging to the famous center Nicula. T he icon is an interesting 
compositional construction of the moment of the Ascension of the Lord, a frequently encountered image, in a nearly identica! and emo
tiona I presentation. 

T he village Bunila still preserves some of the lay buildings, which  have undergone some changes (Fig. 81), the best preserved ones 
are the stables of wood, covered with straw (Fig. 82), placed near the access road. 

T he village Răduleşti preserves the wooden church dedicated to "Al/ Pious Paraschiva " (Fig. 83), built during the eighteenth centu
ry. In the late eighteenth century, following some cleaning operations, the inscription on the iconostasis was brought to light (Fig. 84). 
T he text, written in Cyrillic letters, shows that the holy abode was painted in 1770. In the late nineteenth century, namely in 1888, the 
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church underwent some changes, so on the outside, the building was covered with a layer of plaster that covered the beams. T he beli 
tower that shapes in the picturesque landscape has a pavilion in consoles and a spire. The watchtower in console has alsa a " lapful of 
shingle" , a detail which the painters of this holy temple presented in the votive painting of the altar. T he place of worship has a rectan
gular plan with a polygonal, three-sided apse. Of the old mural ensemble, only fragments still exist nowadays, which are in a precarious 
state of conservation. The area in which the painting is best preserved is the altar. T he iconographic program is similar to that achieved 
in other religious monuments in the second half of the eighteenth century. T he pronaos does nat present paintings; only on the flat ceil
ing, in a circular medallion, there is a star-shaped decorative element, colored in three colors : red, yellow and blue. In the naos, an the 
vertical walls, there are depictions of scenes of the Christological cycle, the author focusing mainly on those of the "Passions ". T he holy 
martyrs were represented in an architectural setting, between the arches. In the naos, there still exist a part of the painting, especially 
on the vault, where three circular medallions are rendered : "Christ Pantocrator" (Fig. 85), "Mary Orante "  (Fig. 86) and "Holy Spirit" (Fig. 
87). T he register in the northern part of the naos depicts "Saint Damian" , presented in an architectural setting developed by a gallery of 
arches (Fig. 88). "Saint John" is portrayed as well, located in a setting that suggests folk furniture with inlays. In the late eighteenth cen
tury, the iconostasis, a combination of wall and wood, was painted. From the old piece, a beam that contains a floral framework was pre
served (Fig. 89). In the naos side, the iconostasis could still preserve a part of the old painting over which was painted the frieze of the 
apostles (Fig. 90). From the royal icons register, faur parts are preserved, representing the themes "Deisis" (Fig. 91), "Virgin with Child" 

(Fig. 92), "Saint Nicholas" (Fig. 93) and "Saint Archangel Michael" (Fig. 94). T he icons were painted by the same author in the early nine
teenth century, supposedly by a local artist in the Western Mountains. A number of columns and floral motifs are painted on the iconos
tasis between these icons (Fig. 95). From the old painting, the royal doors were preserved, on which the faur evangelists are painted (Fig. 
96). Inside the worship place, in the naos, among the three-dimensional pieces with artistic value, a chandelier made of Majolica and 
metal (Fig. 97) was preserved, a chandelier presenting a richly ornated Art Nouveau decor, a piece of Austro-Hungarian origin, belonging 
to the beginning of the twentieth century. 

To the shrine, the iconostasis preserves a beam that contains a frieze with two vegetal and floral garlands centrally supporting the 
composition "Veronica 's Kerchief" (Fig. 98). T he altar painting is the best preserved, showing the following themes : the semi-cylindrical 
vault, "The Ancient of Days " (Fig. 99), rendered in a circular medallion shaping on a starlight dome and on its surface is represented a 
band of seraphim (Fig. 100). T hen, on the eastern tympanum, there is the scene "Virgin with Child", having alongside the "Holy Archangels 

Michael and Gabriel" (Fig. 101); below this scene, there is a series of characters representing the hierarch saints and archdeacons, ren
dered in a decor of arches on pillars with shaped column heads (Fig. 102). In the second arch from the north, there is a votive picture 
presenting the figure of Archdeacon Stephen, rendered with the church model as it looks today (Fig. 103). In the altar, we note the pres
ence of a wardrobe for the anaphora, a piece of great artistic value. Inside this piece of liturgica! furniture, the doors are painted with 
"The Holy Archangels Michael and Gabriel" (Fig. 104), accompanied by the inscription "God mention the soul of your servants who have 
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helped this holy church and al/ their people ". On the rear board, in a Baroque-style frame, is rendered the composition "Jesus Christ the 

Bread of Life ", dated 1800 (Fig. 105). Here are recorded names of priests and parishioners and the two painters, Michael and Nicholas. 
Near the village Răduleşti, there is the village Stânceşti. 

In the village Stănceşti, there is a wooden church which is said to have been relocated from another part of the village!. T he small 
church is dedicated to the "Al/ Pious Paraschiva" (Fig. 106). The proportions of the church correspond to the seventeenth and eighteenth 
century religious buildings, showing a rectangular nave and a polygonal, three-sided apse in extension. In the late eighteenth century, side 
openings were made in the dividing wall between the pronaos and the naos, openings that are provided with balusters in curved shape pro
files and decorated with floral and vegetal garlands (Fig. 107). Overtime, there have been changes and repairs in the church, one of them 
being made between 1939 -1940. At present, the church is covered with tiles. T he steeple was replaced with a shorter one and equipped 
with a pentagonal helmet. Inside the church, the nineteenth century painting made by the painter Simion Silaghi-Sălăjeanu in 1829 is part
ly preserved. The mural is strongly degraded and it is best preserved in the altar area. There are no paintings in the pronaos, but in the 
dividing wall between the pronaos and naos there is a wooden icon representing "Jesus Teacher" (Fig.108), which may have been part of 
the registry for the royal icons, the author of which is alsa the painter Simion Silaghi. Entering the naos, only a few scenes can hardly be 
distinguished, especially the Passion of Jesus (Fig. 109, 110). Unfortunately, the degradation of the vault is very strong, the color layer 
exfoliation being produced in large areas. On the side walls, it is alsa difficult to distinguish some compositions that are part of the cycle 
"Jesus Carrying the Cross" . In the naos, among three-dimensional pieces of artistic value, there is a Majolica and metal chandelier (Fig. 
111), which presents a richly decorated Art Nouveau ornamental motif, a piece of Austro-Hungarian origin, belonging to the early twenti
eth century. T he wooden iconostasis displays a large scene "Deisis" (Fig. 112) on the upper tympanum, and St. Nicholas and St. Michael 

Archangel are represented and on the sides. The "Annunciation", a composition made by an anonymous author, is painted an the Holy 
Doors. Towards the altar, the iconostasis preserves the painting depicting ' 'The Ascension of Dur Lord': rendered in a landscape largely 
occupied by the celestial space. The scenes "Lord of Hosts" and "Mary Orante" are painted inside the altar, on the semi-cylindrical vault. 
On the side walls, holy bishops and archdeacons are portrayed in an architectural decor composed of a gallery of archways. On the north 
wall of the church, we can see the painting "Jesus Christ the Bread of Life "  (Fig. 113), represented in a landscape having the blue sky as 
background, the blue color gradually transforming into shades of pink, and on which, two divine symbols can be seen on both sides of the 
chalice : wheat ears and vines. A number of very expressive portraits can be distinguished, specific to Simion Silaghi's painting, in this area. 
We can alsa notice the intercalation of vegetal and floral decorative motifs among scenes, which are decorative elements of baroque influ
ence (Fig. 114). T he presence of this talented painter in this church attests his intense activity in Hunedoara and the fame that he enjoyed 
in these parts. Between 1808 and 1848, the mural and icon painter realized valuable mural paintings and icons in six places of worship (dis
covered up to date): a mural ensemble at Furcşoara in 1808, at Stancesti in 1829, heading to Zarand Country, another mural painting at 
Birtin in the same year, at Căraci in 1842, at Tomnatecul de Jos in 1845 and at Tomnatecul de Sus in 1848. 
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Near Runcu Mic, the villageFeregi preserves a wooden church that was rebuilt in the second half of the nineteenth century, on place 
of the former church. T his place of worship, dedicated to the "Holy Archangels Michael and Gabriel" (Fig. 1 15), underwent many changes. 
T he church had been fully coated with tin (both the roof and the walls), and then painted. From former descriptions, it results that the 
church presented the archaic type of religious-style wooden buildings with a rectangular plan, and the altar continuing the polygonal 
three- sided nave. Inside the church, there are recently made paintings and no ancient cult objects were preserved. 

Going upstream the Cerna River, we arrive in the villages Luna Cernei de Jos and Lunca Cernei de Sus, villages that are part of the 
ethnographic area known as Pădurenii of Hunedoara. Locals here considered themselves as Pădureni. Before 1960, this picturesque area 
could be reached only on foot, but today one can get there by car, though on a rough road . Unfortunately the old places of worship were 
no longer preserved. In the third decade of the twentieth century, wall churches were raised and later painted, but nothing from the old 
cult objects was preserved. The existing indoor mural painting does not have special artistic value. Civil architecture is better preserved 
and, consequently, we came across various types of houses dating from different periods of time. A few kilometers away from the village 
Lunca Cernii de Jos, in the hamlet called Sterminosu, there is a water mill that does not function anymore (Fig. 116), being in an advanced 
state of degradation. T he mill was built in 1936 and belongs to the Dumitrescu family. The grind room still keeps the component parts of 
the mill (Fig. 117). Outside the mill, there are the impeller and the gutters through which the water was flowing (Fig. 118). 

In the Pădurenilor County, a few wall churches were built apart from the wooden ones. T hese monuments may have been erected 
by various princes and rulers who wanted to build them on their land, being now considered important documents of medieval architec
ture and art. Going downstream the Dobra River, to the north of the Bătrâna village, we arrive at the village Roşcani, which represents 
the border of the Pădurenilor County. T he village is considered to be the place where past and present collide, where the Pădureni meet 
with the inhabitants of Banat. In this village, there is an imposing religious wall building that was raised between the fourteenth and fif
teenth centuries (Fig. 119). T he church resembles the holy places of Criscior and Ribiţa, showing a series of Gothic profiles in the portal 
and windows which remind us of the monuments from Zarand, belonging to a similar period of time. Later, the church was transformed 
and restored in the eighteenth century, yet preserving some of its original elements. The historical monument was built by the family of 
the knyaz Caba. Architecturally, the church was built according to the plan of a hall church with semicircular apse. T he church received a 
certain Baroque look d ue to the presence of the steeple on the western side. Pillars and a cornice were placed on the facade. On the 
southern side, in a niche with a bowl-shaped vault, we can see the "Annunciation" (Fig. 120), a work to which the church is dedicated to. 

In the eighteenth century, the place of worship was adorned with a new layer of painting, of which a votive picture (Fig. 121) can still be 
seen on the western wall of the nave. Today, this picture represents an important document for the history of the clothing from that century, illus
trating the evolution of the Romanian elite as regards the adoption of Western fashion from the capital of the empire. The scene depicts the mem
bers of the Caba family, namely the knyaz Ladislau and his wife, holding the church model. Their children are painted on both sides. This picture 
retai ns the atmosphere of the votive paintings from the Romanian Transylvanian churches that existed from the very early fifteenth century. Inside, 
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a number of fragments of paintings made during the nineteenth century can still be seen. T hus, on the dome of the nave, there is a symbolic rep
resentation of the Holy Trinity, the remaining surface being covered with stars. On the upper part of the iconostasis, there are depictions of the 
apostles, in circular medallions, and only busts. In the area destined to the royal icons, the patronymic saints are painted directly on the wall, the 
clearer image being the one of Saint John the Baptist (whole figure, semi-profile)(Fig. 122). The way the painting is executed, the lack of propor
tion, the slight clumsiness in painting the human body, the clothing and the accessories, make us think that the author is a self-taught local painter. 

In the village Ghelari, there is another wall church dedicated to the "Saint Archangels Michael and Gabriel" (Fig. 123). T his place of 
worship was built in the eighteenth century, and around 1770, it was decorated with a fresco and a series of royal icons made by two 
valuable painters, Simion and Nicolae, who had come in this region from Piteşti, Tara Românească. T he two painters were trained in a 
painting school and, through the manner of execution of all the work they made in their lifetime, show deep technical knowledge, accu
racy of design, a real compositional sense and a rich and sustained color palette. T hey had an intense artistic activity in the area, paint
ing many mural ensembles, iconostases and icons of great artistic value, in which we discover the influence of both "post-Brâncovenesc" 
and Western art. T he place of worship contains the nave and the altar. One can enter through the exonarthex, which has mural paintings 
as well. In this church, there are only a few fragments of the original mural painting, the remaining space being repainted in the late sev
enties of the twentieth century. T he preserved scenes are part of the Christological cycle of the Passions (Fig. 124, 125, 126), whose 
author is Nicolae, the disciple of Simion of Piteşti. On the north wall of the naos, near the iconostasis, there is a hardly legible "pisania", 

an inscription containing the basic data on the church and its builders (Fig. 127), which is in a really precarious conservation condition. 
T he iconostasis preserves the original painting, worth mentioning being the faur royal icons painted by the artist Nicolae. T he royal icons 
illustrate the following scenes : "Virgin and Child" (Fig. 128), "Christ Pantocrator" (Fig. 129), "Saint Nicholas " (Fig. 130) and "Saint 

Archangel Michael" (Fig. 13 1). Two of them, "Virgin and Child" and "Christ Pantocrator", display the artist's signature and the year of exe
cution, 1770. T he Royal Doors are alsa painted by Nicolae and they present a beautiful depiction of the scene "The Annunciation " (Fig. 132) 
with Western influences and in a special chromatic choice, similar in style and color to the succession of royal icons. 

As a whole, the painting is remarkable due to the balanced composition, impressive chromatics, strong design and relevant techni
cal and decorative details. In the nineteenth century, the church was added a canvas,_ now consolidated and repainted. Today, it is still 
used as a broad space for the choir. We should take into account the fact that the entire edifice and the original paintings were restored 
in the seventh decade of the twentieth century, restoration on which quality I reserve the right to make no comments. 

T he painting dedicated to rural communities could reveal the mentality of the Orthodox population in an area located at the point of 
interference of areas of European civilization. T he attachment of rural communities to certain artistic forms specific to that period led to 
the shaping of a universe of images with eclectic notes, and to a symbiosis of tradition and innovation. 

Unlike in other areas from Hunedoara, the artistic values from the Pădurenilor County are not so abundant but of a real quality, with 
a great artistic interest. Taking into consideration all the above-exposed, we study almost two centuries of Romanian art, following its 
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progress in a period of time relevant due to the interferences of the traditional artistic creations with the western ones that made their 
way in this region somewhat harder. The inhabitants of these lands kept pace with these cultural events, establishing a connection to their 
specific traditions, keeping abreast with the new European tendencies as much as possible. The small number of painters who made their 
presence felt in this wonderful place, left their mark on local artistic creation by adopting an appropriate plastic language, free from the 
traditional linear rigidity corresponding to rural communities and patrons of arts. Due to their works, they contributed to the variety of 
the means of plastic expression, and thus being responsible of ensuring the unity of the artistic image through iconographic types and 
stylistics, especially of the Baroque which was instituted as a dominant language in the second half of eighteenth century. 

Providing us with significant painted or modeled evidences, forms of expression reflecting the aspirations of the patrons of arts from 
Hunedoara, these artistic values have lost some of their conventional symbolism, still continuing to represent a specific creation of the 
Orthodox environment. The diversity of the plastic language was a phenomenon whose beginning can already be noticed in the eighteenth 
century, as a resuit of the existence of a social group aspiring to be patrons of arts. The evolution of art in the context of sacred and pro
fane representations from the eighteenth and nineteenth centuries joins the other signs of progress of the Transylvanian Orthodox com
munities, reflecting the way in which they chose to integrate into the European world, without abandoning the legacy of their traditions. 
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Fig. 1 - Casă din satul Alun (detaliu fundaţie) 

Fig. 3 - Casă din satul Alun Fig. 4 - Casă din satul Alun 
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Fig.  5 - Casă din satul Lunca Cernii  



Fig. 6 - Satul M uncelu Mic în anul 1 905 (imagini de arhivă muzeală) Fig. 7 - Satul Poiana Răchiţele în anul 1 905 (imagini de arhivă muzeală) 

Fig. 8 - Casă din Muncelu Mare în anul 1 905 (imagini de arhivă muzeală) Fig. 9 - Casă din Muncelu Mic în anul 1 905 (imagini de arhivă muzeală) 
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Fig. 1 0  - Cruci de lemn din Ţinutul Pădurenilor 

Fig. 1 1  - Biserica de lemn cu hramul ,,Adormirea Maicii Domnului" 
monument istoric, sec. XVI, satul Alun 
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Fig .  12  - Prestol din Lemn (decor încrustat cu motivul frânghiei), 
altar - biserica din satul Alun 



Fig. 1 3  - Intrare în biserică 
(decor încrustat cu motivul frânghiei) 

Fig. 16 - Detaliu troiţă din lemn 
(inscripţie de pomenire) biserica din satul Alun 

Fig. 1 4  - Intrare din pronaos în naos 
(biserica din satul Alun) 

Fig. 1 5  - Troiţă din lemn - pronaos 
(biserica din satul Alun) 

Fig. 1 7  - Fragment iconostas - biserica din satul Alun 
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Fig. 1 8  - Fragmente pictură parietală - naos (biserica din satul Alun) 

Fig. 1 9  - Detaliu motive ornamentale - iconostas 
(biserica din satul Alun) 

Fragment iconostas 
(biserica din satul Alun) 
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Fig. 20 - ,Jisus Pantocrator" - altar 
(biserica din satul Alun) 



Prispă - casă din satul Alun 

Fig. 22 -Piese de mobilier - casă din satul A lun Fig. 23 - Cuptor - Casă din satul Alun 

5 6  

Fig. 2 5  - Detaliu - stâlpi modelaţi î n  formă d e  pilaştrii 
(biserica din satul Vălari) 



Fig. 26 - Biserica de lemn 
,,f'ogorârea Sfântului Duh" 
1 733 - satul Muncelu M ic 

Fig. 27 - Prestolul din lemn - altar 
biserica din satul Muncelu Mic 

Fig. 28 - Icoană pe sticlă argintată, 
„Fecioara Maria", mceput de secol XIX, 

atelier apusean - biserica dm satul M uncelu Mic 
Fig. 29 - Cruci de lemn 

satul Muncelu Mic 

Fig. 30 - Biserica de lemn cu hramul 
„Cuvioasa Paraschiva" - 1 733 - satul Runcu Mic 

Fig. 3 1  - Icoană pe sticlă, „Cina cea de taină" 
Sf. de secol XIX - atelier necunoscut 

biserica din satul Runcu Mic 

Grajd din satul Runcu Mic 
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Fig. 32 - Biserica de lemn cu hramul „Sf Mihail şi Gavrif', 
monument istoric - 1 762 - satul Muncelu Mare 

Fig. 34 - Potir din lemn - pronaos, 
biserica din satul Muncelu Mare 

5 8  

Fig. 3 3  - Prestol din piatră - altar, 
biserica din satul Muncelu Mare 

Fig. 35 - Recipient pentru păstrarea tămâii - naos, 
biserica din satul Muncelu Mare 



Fig. 36 - Xilogravură, „Tăierea capului Sf Ioan Botezătoruf'- anonim, 
secol XIX, Hăşdate - tâmplă - biserica din satul Muncelu Mare 

Fig. 37 - Xilogravură, „Sf Andrei, Paraschiva şi Nicolae" - anonim, 
secol XIX, Hăşdate - tâmplă - biserica din satul Muncelu Mare 

Fig. 38 - Xilogravură, ,,Preacuviosul Atipie" - anonim, 
secol XIX, Hăşdate - altar - biserica din satul Muncel u  Mare 

Fragment iconostas, 
biserica din satul Muncelu Mare 

Fig. 39 - X ilogravură, ,,Preacuviosul Sf Simion" - anonim, 
secol XIX, Hăşdate - altar - biserica din satul M uncelu Mare 
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Fig. 40 - Biserica de lemn cu hramul „Sf Treime" - 1 762, 
monument istoric - satul Boia Bârzii 

Fig. 4 1  - Icoane pe lemn - anonim - pronaos, 
biserica din satul Boia Bârzii 
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Fig. 42 - Icoană pe sticlă , ,Maica Domnului cu Pruncul" - anonim, 
Secs. XIX, Laz - biserica din satul Boia Bârzii 

F ig. 43 - Suport pentru lumânări, 
biserica din satul Boia Bârzii 

Fig. 44 - Prestol din piatră - sec XVIII ,  
altar - biserica din satul Boia Bârzii 



Fig. 45 - Grajd din lemn - înc. sec. XX, satul Bătrâna F ig. 46 - Biserica de lemn cu hramul „Cuvioasa Paraschiva" 
sf. secol XVII I  - satul Bătrâna 

Fig. 47 - Icoane pe lemn „Sf Nicolae", ,,Iisus Învăţător" şi „Sf Arhanghel Mihail" - anonim, sf. de secol XVII I  - biserica din satul Bătrâna 
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Fig. 48 - Prapor, ,,Botezul lui Iisus", început de sec. XX, 
anonim, centru Nicula - naos - biserica din satul Bătrâna 

Fig. 52 - Moara de pe râul Bătrâna - înc. sec. XX, 
în apropierea satului cu acelaşi nume 

Fig. 49 - Prapor, ,Jncoronarea Maicii Domnului", 
început de sec . XX, anonim, centru N icula 

biserica din satul Bătrâna 

Fig. 50 - Icoană pe sticlă „Cina cea de taină", 
început de sec. XX, anonim, centru N icula, 

biserica din satul Bătrâna 
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Fig. 5 1  - Icoană pe sticlă ,,Fecioara Maria'', 
sf. ae sec. XIX, anonim, nordul Transilvaniei, 

biserica din satul Bătrâna 



Fig. 53 - Biserica de lemn cu hramul „Cuvioasa Paraschiva", 
Sf. de sec. XVIII - satul Merişorul de Munte 

Fig. 56 - Icoană pe sticlă ,,Deisis", 
sf. de sec. XIX, fam. Prodan, centru Maierii 

Albei Iulia, biserica din satul Merişorul de M unte 

Fig. 54 - Prestol din piatră, 
1 83 0  - altar, 

biserica din satul Merişorul de Munte 

Fig. 55 - Ladă de zestre - sec. XIX, atelier transilvănean, 
altar - biserica din satul Merişorul de Munte 

Fig. 57 - Candele - sticlă, a 2-a jumătate a sec. XIX, Cârţişoara, 
biserica din satul Merişorul de Pădure 
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Fig. 58 - B iserica de lemn cu hramul „Sf Nicolae", 
1 805 - satul Poieniţa Tomii 

Fig. 60 - Icoană pe sticlă ,,Maica Domnului cu Pruncul", 
prima jumătate a sec. X IX, centru Nicula - iconostas, 

biserica - Poieniţa Tomii 

Fig. 59 - Icoană pe sticlă ,,Plângerea lui Iisus", a 2- a jumătate a sec. XIX, 
centru Lancrăm - iconostas - biserica din satul Poieniţa Tomii 

Fig. 61 - Icoană pe sticlă ,Jnvierea", 
sf. de sec. XIX, centru Nicula, iconostas, 

biserica din satul Poieniţa Tomii 
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Fig. 62 - Icoana pe sticlă ,,Bunavestire", 
sf. ae sec. XIX7 centru Nicula - iconostas, 

biserica dm satul Poieniţa Tomii 



Fig. 63 - Icoană pe sticlă „Sf Arhanghel. Mihail", 1 78 1 ,  
centru lernuţeni, Popa Sandu - iconostas - biserica din satul Poieniţa Tomii 

Fig. 65 - Icoană pe sticlă ,Jisus Învăţător", 1 78 1 ,  
centru Iernuţeni, Popa Sandu - altar - biserica din satul Poieniţa Tomii 
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Fig. 64 - Icoană pe sticlă „Maica Domnului cu Pruncul", 1 78 1 ,  
centru lernuţeni, Popa Sandu - altar - biserica din satul Poieniţa Tomii 

Fig. 66 - Lampă de tavan - înc. de sec. XX, 
atelier austriac - naos - Biserica din satul Poieniţa Tomii 



Fig. 67 - Biserica de lemn cu hramul 
„Pogorârea Duhului Sfânt" - 1 903 - satul Bunila 

Fig. 70 - Icoana pe sticlă ,,Sf Treime", 
înc. de sec. XX, centru Nicula, 

biserica din satul Bunila 

Fig. 68 - Cruci de lemn - satul Bunila Fig. 69 - Icoana pe sticlă „Sf Nicolae", sf. de sec . XIX, 
centru nordul Transilvaniei - pronaos - biserica din satul Bunila 

Fig. 7 1  - Icoanafe sticlă ,,Maica Domnului 
cu PruncuI'', s . sec. XIX, centru Nicula, 

pronaos - biserica din satul Bunila 
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Fig. 72 - Icoana pe sticlă ,,Bunavestire", 
a 2-a j umătate a sec. X IX, centru Lancrăm - pronaos, 

biserica din satul Bunila 



Fig. 73 - Icoana pe sticlă ,,Masa Raiului", 
sf. de sec. XIX, centru Nicula, 
naos - biserica din satul Bunila 

Fig. 76 - Icoană pe sticlă „Pogorârea Sfântului Duh '', 
a 2-a jumătate a sec. XIX, centru Nicula, 

naos - biserica din satul Bunila 

Fig. 74 - Icoana pe sticlă ,Jisus Pantocrator ", 
sf. de sec. XIX, nordul Transi lvaniei, 

biserica din satul Bunila 

Fig. 77 - Icoană pe sticlă ,Jisus copil ", 
sf. de sec XIX, centru N icula - iconostas, 

biserica din satul Bunila 
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Fig. 75 - Icoană pe sticlă ,,Maica Domnului cu Pruncul ", 
a 2-a j umătate a sec. XIX, centru Nicula, 

naos - biserica din satul Buni la 

Fig. 78 - Icoană pe sticlă „Sf Arhanghel Mihail ", 
înc. de sec XX, centru N icula - altar, 

biserica din satul Bunila 



Fig. 79 - Icoană pe sticlă „Sf Treime ", sf. de sec. XIX 
centru N icula - altar - biserica din satul Bunila 

Fig. 82 - Grajd din satul Bunila - înc. de sec. XX 

Fig. 80 - Icoană pe sticlă ,}nălţarea lui Iisus " 
sf. de sec. XIX, centru Nicula , Fig. 8 1  - Casă din satul Bunila - înc. de sec. XX 
altar - biserica din satul Bunila 

Fig. 8 3  - Biserica de lemn cu hramul „Cuvioasa Paraschiva ", 
sec. XVII I  - monument istoric - satul Răduleşti 
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F ig. 84 - Pisania din anul 1 770 - iconostas, 
biserica din sa_!Ul Răduleşti 



Fig. 85 - ,Jisus Pantocrator ", fragment pictură parietală, 
boltă naos - biserica din satul Răduleşti 

Fig. 87 - „Sf Duh ", fragment pictură parietală, 
boltă naos - biserica din satul Răduleşti 

Fig. 86 - ,,Maria Orantă ", fragment pictură parietală, 
boltă naos - biserica din satul Răduleşti 

Fig. 88 - „Sf Damian ", 
fragment pictură parietală, 

naos - biserica din satul Răduleşti 

69 

Fig. 89 - Decor cu motive ornamentale, fragment 
pictură, iconostas - biserica din satul Răduleşti 



Fig. 90 - Friza apostolilor, fragment pictură - iconostas - biserica din satul Răduleşti 
Fig. 9 1  - Icoană pe lemn „Deisis ", anonim, sec. XIX, 

registru icoane împărăteşti - iconostas - biserica din satul Răduleşti 

Fig. 92 - Icoană pe lemn 
,,M.aica Domnului cu Pruncul ", 

anonim, sec. XIX, registru icoane împărăteşti, 
iconostas - biserica din satul Răduleşti 

j 

Fig. 93 - Icoană pe lemn „Sf Nicolae ", 
anonim, sec. XIX, registru icoane împărăteşti, 

iconostas - biserica din satul Răduleşti 

70 

Fig .  94 - Icoană pe lemn „Sf Arh. Mihail ", 
anonim, sec. X I X  - registru icoane împărăteşti, 

iconostas - b iserica din satul Răduleşti 



Fig. 95 - Decor cu motive ornamentale, fragment pictură, 
iconostas - biserica din satul Răduleşti 

Fig. 96 - „Cei patru evanghelişti " - uşi împărăteşti, 
iconostas - biserica din satul Răduleşti 

Fig. 97 - Lampă de tavan - înc. de sec XX, 
atelier austriac, naos - biserica din satul Răduleşti 

Fig. 98 - „Năframa Veronicăi ", fragment pictură pe iconostas, 
dinspre altar - biserica din satul Răduleşti 
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Fig. 99 - „ Domnul Savaot ", fragment de pictură parietală, 
boltă altar - biserica din satul Răduleşti 



Fig. I 00 - Serafimi, fragment de pictură parietală - boltă altar - biserica din satul Răduleşti 

72 



Fig. 1 0 1  - ,,Maica Domnului cu Pruncul ", fragment de pictură parietală, 
timpan est, altar - biserica din satul Răduleşti 

Motiv ornamental- altar - biserica din satul Răduleşti 

Fig. 1 02 - Sfinţi ierarhi,  fragment pictură parietală - altar - biserica din satul Răduleşti 
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Fig. 1 03 - ,,Arhidiaconul Ştefan ", fragment pictură parietală, 
altar - biserica din satul Răduleşti 
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Fragment proscomidie, 
altar - biserica din satul Răduleşti 



Fig. l 04 - „Sf Arh. Mihail şi Gavril ", fragment pictură din interiorul proscomidiei - altar - biserica din satul Răduleşti 
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F ig. 1 05 - ,Jisus Hristos pâinea vieţii ", 
fragment de pictură din proscomidie, 

altar - biserica din satul Răduleşti 

Fig. 1 06 - Biserica de lernn cu hramul „Cuvioasa Paraschiva " 
- Sec. XVIII - monument istoric - satul Stânceşti 
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Fragment de pictură , altar - biserica din satul Răduleşti 

Fig. 1 07 - Baluştrii, partea inferioară a peretelui despărţitor 
între pronaos şi naos - biserica din satul Stânceşti 



Fig. 1 08 - Icoană pe lemn ,Jisus Învăţător '', Icoană pe lemn „Sf Nicolae ", 
pictor Simion Silaghi, 1 829 - pronaos, pictor Simion Silaghi, 1 829 - iconostas, 

biserica din satul Stânceşti biserica din satul Stânceşti 
Fig. 1 09 - ,,Drumul Crucii ", fragment de pictură parietală, 

naos - biserica din satul Stânceşti 

Fig. 1 1  O - ,,Drumul Crucii ", fragment de pictură parietală - naos - biserica din satul Stânceşti 
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Fig. 1 1 1  - Lampă de tavan - înc. de secol XX, 
în stil secession, atelier austriac - naos - biserica din satul Stânceşti 

Fig. 1 1 3 - ,,Iisus Hristos pâinea vieţii ", fragment de pictură parietală - altar, 
biserica din satul Stânceşti 
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Fig.  1 1 2 - ,.,Deisis ",  fragment de pictură parietală, 
iconostas, biserica din satul Stânceşti 

,,Maica Domnului cu Pruncul ", fragment de pictură parietală - altar, 
biserica din satul Stânceşti 



Fragmente de pictură parietală - altar, biserica din satul Stânceşti 

„ Maria Orantă " - Fragment de pictură parietală - naos, biserica din satul Stânceşti „ Domnul Savaot " - Fragment de pictură - altar, biserica din satul Stânceşti 
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Fig. 1 1 4 - Motive ornamentale de influenţă barocă, 
biserica din satul Stânceşti 

Fig. 1 1 5 - B iserica de lemn 

Fig. 1 1 6  - Moara din satul Sterminosu (Valea Cernei) - 1 936 - farn. Dumitrescu 

cu hramul „Sf Arh Mihail şi Gavril ", 
a 2- a jumătate a sec. XIX - satul Feregi Fig. 1 1 7 - Componente ale morii - 1936 - sat Sterminosu Fig. 1 1 8  - Roata morii (fragment) - sat Sterminosu 
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Fig. 1 1 9 - B iserica de zid cu hramul ,,Bunavestire " - sec. XVIIl - monument istoric - satul Roşcani 

Fig. 1 2 1  - Membrii familiei de cnezi Caba - tablou votiv, 
fragment de pictură parietală - navă - biserica din satul Roşcani 
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Fig. 1 20 - ,,Bunavestire ", pictură parietală exterioară, 
nişă, în zona navei - biserica din satul Roşcani 

Fig.  1 22 - „Sf Ioan Botezătorul ", pictură parietală, 
iconostas - biserica din satul Roşcani 



Naos - biserica din satul Roşcani „Sfânta Treime ", boltă, naos - biserica din satul Roşcani „Iisus Pantocrator '', altar - biserica din satul Roşcani 

Fig. 1 23 - Biserica cu hramul „Sf Arh. Mihail şi Gavril ", 
secol XVI l l  - monument istoric, satul Ghelari 

Fig. 1 24, 1 2 5  - „Ciclul Patimilor '', fragment de frescă, 
realizată de pictorul Nicolae din Piteşti - 1 770 - biserica din satul Ghelari 
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Fig. 1 26 - ,Jnvierea ", pictură realizată de Nicolae din Piteşti, 
1 770 - biserica din satul Gbelari 

Fragment iconostas, 1 770 - biserica din satul Ghelari 

Fig. 1 27 - Pisania - naos - 1 770 - biserica din satul Ghelari Fragment iconostas, 
1 770 - biserica din satul Ghelari 

Fig. 1 28 - ,,Maica Domnului cu Pruncul " Fig. 1 29 - ,Jisus Pantocrator " 
Icoane pe lemn - 1 770 - pictor Nicolae din Piteşti - iconostas - biserica din satul Ghelari 
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Fig. 1 30 - Icoană pe lemn „Sf Nicolae " 
1 770 - pictor Nicolae din Piteşti, 

iconostas - biserica din satul Ghelari Fig. 1 3 1  - Icoană pe lemn „Sf Arh. Mihail " 
1 770 - pictor Nicolae din Piteşti, 

iconostas - biserica din satul Ghelari 
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Fig. 1 32 - „Bunavestire " - uşi împărăteşti 
1 770 - pictor Nicolae din Piteşti, 

iconostas - biserica din satul Ghelari 
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